



**Collection of Prof. Muhammad Iqbal Mujaddidi
Preserved in Punjab University Library.**

پروفیسر محمد اقبال مجددی کا مجموعہ
پنجاب یونیورسٹی لائبریری میں محفوظ شدہ



غزالی بھی جس کی آمد پر اگر آسمان سے لعل و ہن بر سے تو زمین
میں یا قوتِ آتشیں چمکے + 136945

مولانا شاہ ۸۵ء کے پراشوب ایام میں بدول کے قصبے میں
اعظم گڑھ کے ضلع میں ہے پیدا ہوئے۔ ایک گھرانہ بڑا باغرت اور
صاحب ثروت تھا۔ ابتدائاً والدین کی نگرانی میں تعلیم و تربیت شروع
ہوئی اور مولوی شکر اللہ صاحب نامی سے پہلا سبق پڑھا۔ فارسی
لسعات نے گوہر جان کوتاہ بندہ کیا اور پہلے اسی کے درمیں کوادین
گوشت بنایا پھر عربی کی چاشنی کی طرف لپکے اور اس شراب طہور کی
خاطر غازی پور کے چہتر شیریں پر پہنچے اور مولوی محمد فاروق سے
شرف تلمذ حاصل کیا۔ مولانا غازی پور کے مدرسے کے صدر تھے۔
اور مولانا عنایت الرسول چڑیا کوٹی کے برادر کو چک۔ کچھ عرصہ ہر
فلسفہ اور ادب کے اس آخری گل رعنا کی بھینی بھینی خوشبو سے
مشام جاں کو عطر آگین بنایا۔ مولانا کو اپنے شاگرد سے نہایت ہی
میتل جہانم اپنے آپ کو شیر اور شاگرد کو بچہ شیر کہا کرتے
بنانیک ہنرم فرمایا انا اسد وانت شباہ شاگرد کو ہر بناظر ہوا

ساتھ رکھتے اور حریف سے دو چار جھپٹ دیکھ کر خوش ہوتے۔ اس کے بعد مولانا شبلی رام پور تشریف لے گئے۔ اور مولانا عبدالحق خیر آبادی کے آستان پاک پر حسین عجز کو گھسایا۔ اور بیت العلوم کی خاک کو آنکھوں کا کاہل بنایا۔ بھلا مولانا محمد فاروقی کے پروردہ علم و فضل کو یہاں کیا زیادہ مل سکتا تھا۔ کوئی گوہر نظر نہ آیا کہ جس کی خواہش میں نقد جان کو قربان کر دیتے۔ خیر مولانا ارشاد حسین سے فقہ کی چند کتابیں پڑھ لیں۔

بعد ازاں ادب کی تکمیل کے لئے لاہور روانہ ہوئے اور مولوی فیض الحسن کے در دولت پر صد ادوی مولوی فیض الحسن کی فضیلت کا آوازہ چاروانگ عالم میں تھا۔ آپ اس وقت علم اللسان کے تنہا جوہری تھے۔ عاشق علوم کو یہ موقع غنیمت تھا۔ مولانا سے حارسہ کا درس لیا۔

وہاں سے روانہ ہوئے اور سہارنپور کے شاداب خٹے میں پہنچے۔ اور مولوی احمد علی کے ابادہ حدیث کو زریب پر بنایا۔ اس سادہ منش انسان سے سادگی طرز کا وہ سبق سیکھا کہ تا دم زلیست

استاد کے نام کو زینت صفت و ثنا کے کلمات سے سجایا گئے۔
 ابھی ترمذی کا درس جاری تھا کہ اعتراف و احباب عازم حج
 ہوئے۔ عاشق رسول نے سوچا کیا خوب ہو اگر سے
 روئے ہوئے حرم و سرپرستان فگنی غبار فاک رش تو تیاؤ دیدہ کنی
 عالی مرتبہ استاد سے اجازت طلب کی۔ کاروان حج کو
 روانہ ہوا فریضہ حج ادا کیا۔ مکہ معظمہ سے مدینہ منورہ پہنچے۔ دربار
 رسول صلعم میں داخل ہوئے اور عاشقانہ حالت میں ایک قصیدہ
 اور فارسی قطعہ انشا فرمایا۔ دینی و دنیوی شہرت کو انعام میں پایا
 چونکہ مولانا محمد فارق کی تعلیم آپ میں اثر کر چکی تھی۔ دوران قیام
 مدینہ میں حنفیت کی کتب کا خاص طور سے مطالعہ فرمایا۔
 اب آپکی زندگی کا پہلا دور ختم ہو چکا تھا۔ اس وقت آپکی
 عمر بیس برس کی تھی۔ دوسرا دور شروع ہوا۔ دل میں ایک شہارہ
 تھا جو بزرگ اٹھا۔ شعر و شاعری کا چکا لگا۔ لکھنؤ اور دیگر اطراف
 و اکناف کے بزرگوں کو موجود تھے۔ مشاعرے ہوتے تھے۔ فطری
 شاعری کو خوب موقع ملا۔ بڑی دلچسپی ظاہر کی گئی فوہ مندرجات

زینت بخشی۔ اور انہیں دونوں غیر مقلدوں کے خلاف چند رسائل بھی لکھ ڈالے۔ ابھی سلسلہ تعلیم جاری تھا کہ کسب معاش کا خیال ہوا۔ زمینداری کا کام سپرد ہوا۔ مگر کتاب کا دھنی اس سے عہدہ برآ نہ ہو سکا۔ لاچار وکالت کی طرف باگ پھیری اور آیائی پیشے کو نیک خیال کیا وکالت کا امتحان پاس کیا مگر قانون میں طبیعت نہ چلی۔ دونوں کو واسطہ ہی کیا تھا۔ وکالت چھوڑ ملازمت اختیار کی۔ یہاں بھی کمٹن منزلوں سے گبرائے وہ بد چکر لگانے سے تنگ آگئے۔ آخر اس سے بھی دل کھٹا ہوا ہاتھ غیب نے صدادی کہ شیلی تو تو کسی اور کام کے لئے پیدا ہوا ہے۔ چنانچہ مطالعہ کتب شروع ہوا اور بلسل خیال نے شاخ کہن پر آشیاں بنایا۔ چند قصائد اور رسائل تحریر کئے جو مقبول عام ہوئے۔ سنین الاسلام زیر مطالعہ تھی۔ کہ اپنے بھائی ہمدی سے علی گڑھ ملنے گئے۔ آپ کی عمر کے اس وقت ۲۵ سال گذر چکے تھے۔ وہاں سرسید کے بوڑھے غزوں نے ایسا پھانسا کہ غسل مصفا سے نگیں انگیں کا چھٹنا محال ہو گیا۔ رفرشاس

پیر مرد تار گیا کہ نوجوان کے سینے میں بہت سے لعل درخشا
 بد فون ہیں۔ جنگی تاب سے ناصیہ غزہ چمک رہا ہے۔ سر سید
 کے کہنے پر عربی اور فارسی کے پروفیسر مقرر ہو گئے اور اسی جگہ
 مولانا حالی سے بھی شرفِ ملاقات حاصل کیا۔

سین اسلام کا نقشہ آنکھوں میں بس رہا تھا۔ قومی درد
 تیز ہوا اور دل کا درد چند تاریخی رسائل اور قومی نظموں میں نکالا
 جنہیں الخیر اور کتب خانہ اسکندریہ قابلِ غور ہیں۔ مثنوی صبحِ مسیحا
 نے یاس بھری جانوں کو امید کا پانی پلایا۔ تاریخ کا ابرِ مطہر تولا
 کھڑا تھا۔ کبھی چاہتا تھا کہ بلادِ اسلامیہ کے چھینٹوں سے تر کر کے
 یا تاریخِ نبی الایاس کے تقاطر سے بھگو دے۔ آخر چاہا کہ ناموں
 اسلام کے موسلا دھار مینہ سے جیل تھل کر دے۔ المامون کا
 پہلا قطرہ ٹپکا۔ صدفِ عالم نے گوہرِ نایاب کو آغوشِ شوق میں
 لیا اور سنبھال کر رکھا۔ اس کے بعد کانفرنس میں رسائل
 لکھ کر روانہ کئے۔ جو آج تک رسائلِ شبلی کے نام
 سے مشہور ہیں۔

سیرۃ النعمان کا خیال گذرا شدید تر قلم بردہ سپر ہوا۔ اور منزل
مقصود پر جا کر دم لیا۔ الفاروق کا خیال دامنگیر تھا۔ کہ بلا وہاں
کا سفر و ریش ہوا۔ ارنگہ صاحب کی معیت میں قسطنطنیہ
پہنچے۔ وہاں سے ایشیائے کوچک اور شام ہوتے ہوئے مصر
آئے حقیقت میں آنکھ نے جن جن عجائبات کی سیر کی تھی خامہ
مصور نے انکا پورا پورا فوٹو سفر نامہ میں پیش کر دکھایا۔ چھ مہینے
کے سفر کے بعد ۱۸۹۲ء میں علی گڑھ پہنچے ایک قصیدہ پڑھا جسکا

آغاز اس طرح ہے۔

قاصد خوشخبر امروز تو اسازادہ
از سفر شبلی آزادہ بہ کالج برسید
دوستاں خروہ کہ آن بلبل غنچ لہو زگر
اندرین نازہ چمن زمزمہ پر واز آمد
کز سفر بار سفر کردہ ما باز آمد
یا لنگر بلبل شیراز بہ شیراز آمد

سفر میں سلطان ترکی نے تمغہ مجید یہ عنایت فرمایا ۱۸۹۱ء
میں رائل ایٹانک سوسائٹی کے ممبر مقرر ہوئے۔ کالج کی زندگی
سے تھک گئے۔ کئی بار استعفا دیا مگر بیک صاحب نے نامنظور
فرمایا۔ آخر ۱۸۹۲ء میں کالج سے علیحدہ ہو گئے۔ وہاں سے اعظم گڑھ

روانہ ہوئے۔ مگر علالتِ طبع نے چین نہ لیتے دیا۔ کئی پر روانہ ہوئے۔ الفاروق زیر تالیف تھی۔ بیماری نے اتنا زور پکڑا کہ قلم اٹھانا بھی دو بھر ہو گیا۔ خدا خدا کر کے صبح کے آثار ظاہر ہوئے مولانا حالی نے ایک تہنیت نامہ ارسال کیا جس کا مطلع ذیل ہے۔

بیتہ الحمد یس از ناخوشی رنج و راز شبلی با بھرا داز سر بالین فرخاست
 الفاروق کے چھتے ہی آپکی تاریخ: الی کا سکہ عالم پر پیش ہو گیا۔
 محوڑے عرصہ بعد مولانا سید علی بلگرامی کے ایمان سے حیدر آباد کی نظامتِ علوم و فنون قبول فرمائی۔ اور جنوبی ہندوستان کی تنہا تصویر سوز و ساز و شمع جانگداز پر پروانہ صفت جا پہنچے۔ اس جگہ مولانا کے قلم سے۔ الغزالی۔ سوانح رومی۔ علم الکلام۔ الکلام۔ موازئہ انیس و دہیر کی نازک بدن۔ پتلیاں رقصاں اور خنداں نکلیں اور بڑے ناز سے محفل اردو میں داخل ہوئے۔ انہیں ایام میں اے میر سید الرحمان خاں والی دولت خدا داد انور نے ایک محکمہ تراجم قائم کیا اور مولانا سے درخواست کی کہ

تشریف لائیں۔ لیکن مولانا نے جانے سے انکار کر دیا۔

۱۹۰۳ء سے آپ کا تعلق ندوہ سے ہو گیا۔ ندوہ کا خیال مولوی

محمد علی کانپوری اور دیگر ارباب ذکا کی تیزی طبع کا نتیجہ ہے اس

خیال سے کہ غلاما کی اصلاح۔ اسلام کی اصلاح ہے۔ آپ فوراً دوسرے

جلسے میں شریک ہو گئے۔ اور ایک اعلیٰ پائے پر اسکی اسکیم مرتب

کی۔ ندوہ کی خدمات محتاج بیان نہیں۔ اس موقع پر مولانا نے

پختہ فضل کے پختہ میوے پیش کئے۔ شعر العجم۔ مقالات ششماہی۔

مضامین عالمگیر۔ دیوان فارسی نے اپنی جلالت سے کام ہوا

کو شیریں بنایا۔ ۱۹۰۵ء میں اڈنیر اسلام سوسائٹی کے صدر مقرر

ہوئے۔ ۱۹۱۲ء میں خسرو دکن نے اپنا وظیفہ سو روپیہ کی بجائے

تین سو روپیہ ہارسوار مقرر فرمایا۔ ان ایام میں ملکی معاملات میں

گہری دلچسپی ظاہر کی۔ اور نیشنل کانفرنس میں شریک ہوئے۔

قانون وقف علی الاولاد کے معاملہ کو پریوی کونسل تک پہنچایا

اشاعت اسلام کی ایک عظیم الشان اسکیم تیار کی مگر ناکام رہے۔

سلطان ٹرکی کی طرف سے آپ کا نام نامی مدینہ یونیورسٹی کے

و اضعین نصاب میں داخل کیا گیا۔ اسی اشارہ میں کاروبار کی زیادتی سے طبیعت کسل مند ہوتی گئی۔

ابھی ایک چنگاری گوشہ دل میں مستور تھی۔ جس کی حرارت سے درد مند دل کو رشکِ طور ہونا تھا۔ پیارے بنی کے پیارے حالات لکھنے شروع کئے اور سیرۃ النبوی کی پہلی جلد چھپ کر تیار ہوئی۔ ابھی مرغِ جان چیدہ چیدہ ذراتِ زمیں چن ہی رہا تھا۔ کہ فرشتہ غیب نے آواز دی۔ بس شبلی۔ خرمن سے دانہ اور

سمندر سے قطرہ ہی عقلمندوں کے لئے کافی ہوتا ہے۔ تو بھلا ان آن گنت موتیوں کو کس طرح جمع کر سکتا ہے۔ جس نور کی یہ کرنیں ہیں اس نور کے دیکھنے کی تمنا ہے تو چل میرا تہ تیہ۔ عاشقِ جان روانہ ہوئی۔

۱۸۔ نومبر ۱۹۱۴ء کو دنیا کو پھوٹا اور بہشت کو آباد کیا۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔

منتظر آنکھیں سیرۃ کی تکمیل دیکھتی رہ گئیں۔

اشکِ پیہم سے دامنِ عالم تر ہوا۔ شبلی کی وفات سے دنیا میں کہرام مچ گیا۔ ہندوستان۔ مصر۔ جرمن۔ انگلستان

میں ماتم ہوا۔ کسی نے کہا۔ کہ تاریخ کا تنہا جوہری حل بسا۔ تاریخ
 شاعری کا موجد کوچ کر گیا۔ علم کلام کا عقاب آسٹیاں بختوں
 خالی چھوڑ گیا۔ انشا پرداری کا شہسوار غائب ہو گیا۔ نہیں
 وہ آفتاب جو ہنگامہ شروق کی سرخی میں نمودار ہوا تھا۔
 مہار یہ مغرب کی لالہ کاری میں غروب ہو گیا ۶

غلام عباس۔ ایم۔ اے

کلام شبلی

عَدَلِ جہانگیری

قصر شاہی میں کہ ممکن نہیں غیروں کا گزرا،
ایک دن نور جہاں، بام پہ تھی جلوہ فگن،
کوئی شامت زدہ رہ گیا اور علم آ نکلا
گرچہ تھی قصر میں ہر چار طرف سے قدغن،
غیرت حسن سے بیگم نے طمچہ مارا
خاک پر ڈھیر تھا اک شہ بے گور و کفن،
ساتھ ہی شاہ جہانگیر کو پہنچی جو خبر
غیظ سے آگے ابروئے عدالت چشکن
حکم پھیرا کہ سیران شہ بیتابن شہی

جا کے پوچھ آئیں کہ سچ یا کہ غلط ہے یہ سخن
 نخواستِ حسن سے، اسے گم نے بعد تاز کہا
 ”میری جانب سے کرو عرض یہ آئینِ حسن“
 ہاں مجھے واقعہ قتل سے انکار نہیں
 مجھ سے ناموسوں جیانیے یہ کہا تھا کہ بزن
 اہل کی گستاخ نگاہی نے کیا اس کو باک
 کشورِ حسن میں جاری ہو یہی شرع کہن
 مفتی دیں سے جہانگیر نے فتوے پوچھا
 کہ شریعت میں کسی کو نہیں کچھ جلتے سخن
 مفتی دیں نے یہ بخوف و خطر صاف کہا
 شرع کہتی ہے کہ قاتل کی اڑادو گرن،
 لوگ دربار میں اس حکم سے تھرا اٹھے

پر جہانگیر کی ابرو پہ نہ بل تھا نہ شکن،
 ترکٹوں کو یہ دیا حکم کہ اندر جا کر،
 پہلے بیگم کو کریں بستہ زنجیر و سن
 پھر اسی طرح اُسے کھینچ کے باہر لائیں
 اور جتا د کو دین حکم کہ ہاں تیغ بزن
 یہ وہی نور جہاں ہے کہ حقیقت میں ہی
 تھی جہانگیر کے پردہ میں شہنشاہِ زمن
 اس کی پیشانی نازک پہ چوڑی تھی گرہ
 جا کے بن جاتی تھی اور ارق حکومت پہ شکن
 اب نہ وہ نور جہاں ہے نہ وہ اندازِ غور
 نہ وہ غمزبے ہیں، نہ وہ عریبہ نصیب شکن
 اب وہی پاؤں ہر اک گام پہ تھراتے تھے،

جن کی رفتار سے پامال تھے مرغانِ چمن،
 ایک مجرم ہے کہ جن کا کوئی حسامی شفیق
 ایک سبکیں ہے کہ جس کا نہ کوئی گھنٹہ وطن
 خدمتِ شاہ میں بیگم نے یہ بھی بیغنام،
 خون نہا بھی تو شریعت میں ہر اک احسن
 مفتی شریع سے پھر شاہ نے فتوے پوچھا
 بولے جائز ہے رضا مسترد ہوں گریچہ وزن
 وارثوں کو جو ذمے لاکھ درم بیگم نے
 سب نے دزیار میں کی عرض کیے شاہِ ذمین
 ہم کو مقتول کا لیتا نہیں منظور قصاص!
 قتل کا حکم جوڑک جائے تو بے مستحسن
 ہو چکا جبکہ شہنشاہ کو پورا یہ یقین

کہ نہیں اس میں کوئی شائبہ حیلہ و فن
 اٹھ کے دربار سے آہستہ چلا سونے حرم
 لگی جہاں نور جہاں معتکف بیتِ حزن
 دفعتاً پاؤں پہ بیگم کے گرا اور یہ کہا
 تو اگر گشتہ شدی آہ چہ میگردم من!

خلافتِ فاروقی

عام الزماوہ کہتے ہیں جس کو عرب میں لوگ
 عہدِ خلافتِ عمری کا وہ سال تھا
 اُس سال قحطِ عام تھا ایسا کہ ملک میں
 لوگوں کو بھوک پیاس سے جینا محال تھا
 پانی کی ایک بوند نہ ٹپکی تھی ابر سے
 ہر خاص و عام سخت پرالندہ حال تھا
 اطراب کی کبیر حشراتِ زمیں پہ تھی

سب اکٹھے گیا جو تیرے ہر نام و حلال کا
 نشوونما سب سے بڑھ کے جناب ہر کوئی
 ہر دم اسی کی فکر۔ اسی کا خیال تھا
 تیرا لاکھ کی تھی گزرک سکا۔ تیرے قحط
 گوانتظ سام ملک میں ان کو کمال تھا
 معمول تھا جناب عمر کا۔ کہ متصل
 کرتے تھے گشت۔ رات کو۔ سوتا حال تھا
 اک دن کا واقعہ ہے کہ پیچھے چودشت میں
 کوسوں تک زمین پر پیوں کا جال تھا
 بچے کئی تھے ایک ضعیفہ کی گورد میں
 جن میں کوئی بڑا تھا۔ کوئی خردسال تھا
 دیکھا جو اس کو یہ کہ بچائی ہے کوئی چیز
 جاتا رہا جو طبع حزیں پر۔ نلال تھا
 سمجھے کہ اب وہ ملک کی حالت نہیں رہی
 کم ہو چلا ہے قحط کا جو استعمال تھا

پوچھا خود اُس سے جا کے تو روئے لگی کہ آہ
 کیا آپ کو غذا کا بھی یاں اِحتمال تھا
 بچے یہ تین دن سے تڑپتے ہیں خاک پر
 میں کیا کہوں زبان سے جو ان کا حال تھا
 مجبور ہو کے ان کے پہننے کی سبب
 پانی چڑھا دیا ہے، یہ اُس کا اُبال تھا
 ان سے یہ کہہ دیا ہے کہ اب مٹسٹن رہو
 کھانا یہ پک رہا ہے۔ اسی کا خیال تھا
 بے اختیار روئے لگے حضرت عمرؓ
 بولے کہ یہ مرے ہی کئے کا وبال تھا
 جو کچھ کہے یہ سب ہے مری ثابت عمل
 از بس گناہگار مرا بال، بال، تھا
 بازار جا کے لائے سب اسباب آبنان
 جو زخمِ قحط کا سبب اندمال تھا
 چولے کے پاس بیٹھ کے خود پھونکتے تھے آگ

پر نام ان کے لئے ہے
 جو ان کے لئے ہے
 ایک ایک اور اور وہی ہے
 تھی وہ زین ضعیف سے ایسا بلکہ
 یاں حضرت عمر کو وہی الفف الی تھا
 تہذیب عمر کو، جو تہذیب محمد سے
 جو کچھ گذر رہا ہے میں اس کا وبال

مساوات اسلام

بدر میں معبود اگر ایسا ہے
 عتب بن ربیعہ تھا اس کا
 اس طرح ہے وہی
 اس طرح ہے وہی

مرد میدان کہیں نام میں ہو تو کلمے باہر
 دیکھنے کے یہ لشکر اسلام سے نکلے پیہم
 یقین چاہتا ہے کہ ایک ایک تھا اس کا ہمسر
 سامنے آئے جو یہ لوگ تو عتبہ نے کہا،
 کس قبیلہ سے ہو گیا ہے نسب جلد پر؟
 بولے، ہم وہ ہیں کہ ہے نام ہمارا انصار
 ہم میں شیعہ اپنی اسلام ہے ہر فرد بش
 جاں تشارین رسول عربی، میں ہم لوگ
 ک اشارہ ہو تو ہم کلمے رکھتے ہیں سر
 بولا عتبہ، کہ بجا کہتے ہو۔ جو کہتے ہو،
 مگر افسوس کہ معزور ہے اولادِ مفسر
 سے لڑتا تو ہمارے لئے ہے مایہ عار
 نہیں تیغ قریشی کے سزاوار میر
 کہہ کے یہ سرور عالم سے کیا اٹھتا
 اپنے ہاتھ نہیں شیوہ ار پار پتہ

جنگ تا جنس سے معذور ہیں ہم ان فرشتوں
 بیخ انکو جو ہوں رہے میں ہمارے ہمساز
 آپ کے حکم سے انصار پورا آئے اصفیٰ
 عمرہ و بیت در گزارنے لی تنغ و سپر
 ان سے عتسہ جو پوچھا نسب نامہ و نشان
 بولے یہ یوسف کہ ہاشم کے ہیں ہم بخت جگر
 بولا عتسہ کہ نہیں جنگ سے آپ ہم کو گزیر
 آداب نینغ قریشی کے دکھائیں جو
 یا یہ حالت تھی کہ ملوار بھی تھی طالب کفو
 یا مساوات کا اسلام کے پھیلا یہ اثر
 بارگاہ نبوی کے جو موزن تھے، بلال
 کر کے تھے جو غلامی میں کسی سال
 جب یہ چاہا کہ کریں عقد مد سے میں نہیں
 خاکے انصار و مہاجر سے کہا یہ کل کر
 میں غلام حبشی لاؤں گے سنا لے

136945

یہ بھی سن لو کہ مرے پاس نہیں دولت و زر
 ان فضائل پہ مجھے خواہش تریج کبھی ہے
 ہے کوئی جس کو نہ ہو میری قرابت سے حذر
 گرد میں جھک کے یہ کہتی تھیں کہ دل ہو منظور
 جس طرف اُس صبشی زادہ کی اکھٹی تھی نظر
 عہدِ فاروق میں جسدن کہ ہوئی انکی وفات
 یہ کہا حضرت فاروق نے بادیدہ ترا
 اٹھ گیا آج زمانہ سے ہمارا آقا
 اٹھ گیا آج نقیبِ حشمِ پیمبر

عدلِ فاروقی کا واقعہ

ایک دن حضرت فاروق نے منبر پر کہا
 میں تمہیں حکم جو کچھ دوں تو کرو گے منظور
 ایک نے اٹھکے کہا یہ کہ "نہ مانینگے کبھی"

چادر میں عالیٰ عظمت ہر ایک کے سر پر ہے
 مٹھن مسجد میں دہشت گردوں کی جگہ ہے
 لائن میں ہر ایک کے حصہ میں خط ایک ہی
 تھا تمہارا بھی وہی حق کوئی ہے
 اب جو یہ جسم یہ تیرے نظر آتا ہے لہا پسینہ
 یہ اسی ٹوٹ کی چادر سے پٹا ہو گا ضرور
 مختصر تھی وہ رو اور آواز سے
 ایک چادر میں تیرا جسم نہ ہو گا
 اپنے جھٹے سے زیادہ چولیا تو نے تو لٹکے
 تو خلافت کے تقابل ہے جسم میں یا مورت
 گرچہ وہ حیدر منار سے ہے کہ ہر ایک
 سب کے سر پر لگے رکھو
 روک دے گئی کہیں کہیں
 نشہ عدل و مساوات

اپنے فرزند سے فاروق مہتمم نے کہا
 تم کو ہے حالتِ عہد کی حقیقت پہ عبور
 تم ہی سے نکلے ہو اس کا مری جانے جو آ
 کہ نہ بکڑے مجھے محشر میں مرارتِ غفور
 بولے یہ ابنِ عمر سب سے مخاطب ہو کر
 اس میں کچھ والدِ ماجد کا نہیں جرم و قصور
 ایک چادر میں جو پورا نہ ہو ان کا لباس
 کر سکی اسکو گوارا نہ مری طبعِ غیور
 اپنے جتہ کی بھی میں نے انہیں چادر دیدی
 واقعہ کی یہ حقیقت ہے کہ جو تھی مستور
 نکتہ ہیں نے یہ کہا اٹھکے کہ ہاں اے فاروق
 حکم دے ہم کو کہ اب ہم سے مانینگے ضرور



اظہار قبول حق

وارثِ عدل پیرِ عزمِ ان خطباتِ خدا
بیچ تھی جنکے لئے منزلتِ تاج و کسریہ

مجمع عام میں لوگوں سے انھوں نے یہ کہا

ہر باندھو نہ زیادہ کہ ہے یہ کھلی تہذیر

جس قدر تم کو ہو مقدور وہیں تک باندھو

حکم یہ عام ہے سب کو امر اہوں کہ فقیر

ایک بڑھیا نے وہی لوگ کے تورا یہ کہا

تجھ کو کیا حق ہے جو کرتا ہے تو ایسی تقریر

صاف قرآن میں قنطار کا لفظ آیا ہے،

تجھ کو کیا حق ہے کہ اس لفظ کی کر دے تغیر؟

لاکھ تک بھی ہو تو کہہ سکتے ہیں اس کو لفظ

تھا یہ اک وادک کہ اس میں لفظ کی ہے

سرنگوں ہو کے کہا حضرت فاروقؓ نے آہ!
میں نہ تھا اس سے جو واقف تھا یہ میری تقصیر

آنحضرتؐ کی غزیاں واری

افلاس سے تھا سیدہ پاک کا یہ حال
گھر میں کوئی کنیز نہ کوئی غلام تھا،
گھس گھس گئی تھیں ہاتھ کی دونوں مٹھیلیاں
چکنی کے پینے کا جو دن رات کام تھا

سینہ پر مشک بھر کے جو لاتی تھیں بار بار
گو نور سے بھرا تھا۔ مگر نیل فام تھا
اٹ جاتا تھا لیا کس مبارک غبار سے
جھاڑو کا مشغلہ بھی جو ہر صبح و شام تھا

آخر گئیں جناب رسولؐ خدا کے پاس
یہ بھی کہ اتفاق نہ کہ واں اذن عام تھا،

پھر جب کہیں دو پارہ لو پوچھا حضور نے
 کل کس لئے تمہاری نظریں کہا خاص کام مٹاؤ
 عیبت یہ ہیں کہ اب جلی نہ بھی نہ ہو کہیں
 حیدر نے ان کے منہ سے کہا جو پشام تھا
 ارشاد یہ ہوا کہ غنہ سر بیان لے وطن
 جن کا کہ صفہ نبوی میں قبسام تھا
 میں ان کے بندو بست سے قانع نہیں منور
 ہر جہاں میں شاہیں تھے ہر مقام تھا
 جو مصیبتیں کہ اب انہی گزرتی ہیں مصیبتیں
 میں اس کا ذمہ دار ہوں میرا یہ کام تھا
 خانیہ

جرات نہ کر سکیں کہ ادب کا مقام تھا،
یوں ہی ہر طبیعت منظر نے زندگی،
یا ماجرا ہے دختر خیمہ والا نام تھا،

ایشیا کی علی ترین نظیر

کافروں نے یہ کیا جنگ احد میں مشہور
کیہ پیر بھی ہوئے کشتہ شمشیر و دم،
جو کے مشہور مدینہ میں جو پہنچی خیمہ
سرگلی کوچہ تھا ماتم کدہ حسرت و غم
ہو کے بیتاب گھروں سے نکل گئے باہر
کو دک و پیر و جوان و خدم و خیل و حشم
سائیں وہ بھی نکلیں کہو تھیں پر وہ نشینان عفاف
سائیں جن میں تھیں سیدہ پاک بھی بادیدہ نم
پاکستان خاتون کہ انصاری کو نام سے تھیں

سخت مضطر تھیں نہ تھے موتیوں کے لئے ہم
 موقع جنگ پہ پہنچیں تو دلوں کے لئے کہا
 کیا کہیں تجھ سے کہہتے ہو دشمنانہ ہیں ہم
 تیرے بھائی نے لڑائی میں شہادت پائی
 تیرے والد بھی ہوئے گتے شہید
 سب سے بڑھ کر یہ کہ شوہر بھی ہوا تیرا شہید
 گھر کا گھر صاف ہوا ٹوٹ پڑا کوہ الم
 اس عقیقہ نے یہ سب سُنکے کہا تو یہ کہا
 یہ تو بتلاؤ کہ کیسے ہیں شہنشاہ و امم
 سب نے وہی اسکو بشارت کہ سلامت ہیں حضور
 گرچہ زخمی ہیں سر و سینہ و پہلو و شکم
 بڑھ کے امن سے رخ اقدس کو جو دکھاؤ کہا
 تو سلامت ہو تو بھریج میں سب سے نچ و الم
 میں بھی اور باپ بھی شوہر بھی برادر بھی ودا
 اے شہدیں تیرے ہوتے ہوئے کیا چیزیں ہم

ہجرت نبوی

جب کہ آمادہٴ خوں ہو گئے گفتارِ قریش
 لاجرم سرورِ عالم نے کیا عزمِ سفر،
 کوئی نوکر تھا، نہ خادم، نہ برادر۔ نہ عزیز
 گھر سے نکلے بھی تو اس شان سے نکلے سرور
 اک فقط حضرت بو بکرؓ تھے ہمراہ رکاب
 ان کی اخلاصِ شعاری تھی جو منظورِ نظر،
 رات بھر چلتے تھے دن کو کہیں چھپ رہے تھے
 کہ کہیں دیکھ نہ پائے کوئی آمادہٴ شر
 چونکہ سوانٹ کا انعام تھا قاتل کے لئے
 آپ کے قاتل کو نکلے تھے بہت طالبِ نر
 انہی لولوں میں سراقہ خلفِ جمعہ تھے،
 جن کو فاروق نے اک روز پہنائے تھے گہر

بین دن رات کر رہی ہوئی ہے اور اس کا دل
 تھا بہاں عقرب و اسی کی گھومتی ہے
 ایسی ہی ہے جان یہ خوف کھدے ہوئے ہے
 ان مہتاب میں ہوں اب کبھی نہ
 یاں مدینہ میں ہوا غل کہ رسول آئے ہیں
 براہ میں آنکھیں بچھانے لگے اریا یہ نظر
 لڑکیاں گانے لگیں مطلقاً میں آ کر اشعار
 نغمہ ہائے طلوع البدر سے گرج گئے گھر
 ماں کی آغوش میں بچے بھی بچا گئے
 تاریخ تان سرم بچنی نکل نہیں ہاں سے
 اہل بخاری علی شہر سے ہو کر تشریف
 لے کر وہیں پہنچے وہیں پہنچے وہیں
 وقعتہ گو کہ شاہد ہے اس وقت
 غل ہوا صل علی ہذا

جلوہ طلعت اقدس جو ہوا عکس فکین
 وقت تار شاعی تھا ہر اک تارِ بصر
 طور سے حضرت موسیٰ کی صدا آتی تھی
 آج اک اور جھلک سی مجھے آتی ہے نظر
 سب کو تھی فکر کہ دیکھیں یہ شرف کیسوں
 یہاں ہوتے ہیں کس اوج نشین کے سرور
 سینے کہتے تھے کہ خلوت گہرہ دل حاضر ہو
 آنکھیں کہتی تھیں کہ دو اور بھی تیار ہیں گھر
 ہاں مبارک تھے اے خاکِ حرمِ نبوی،
 آج سے تو بھی ہوئی خاکِ حرم کی ہمسر
 صلہ یارتِ علیٰ جنسِ نبی و رسول
 صلہ یارتِ علیٰ افضل جن و بشر



بیت المقدس کی تاریخ

بیت المقدس کی تاریخ

نقب مندرجہ ذیل کے

بدرگاہ ہوئی ہیں وہ ہوں

اس ارادہ سے کہ ہو

عرض کی خدمت اقدس میں

دین اسلام ہے

کون کے کام میں

اپنے لطف و رحمت سے

پہلی یہ بات کہ

دوسری

اس وقت ہوا منع ہے اولاد کا قتل
 اس تفاوت سے کہ اس کو بچا ہو ضرور
 عرصہ کی اسے کہ اسے منع شہستان رسل
 یہ وہ موقع ہے کہ عاجز ہے یہاں فہم و شعور
 میں نے اولاد کو پالا تھا بڑی محنت سے،
 میں انہیں آنکھ میں رکھتی تھی کہ تھے آنکھ کا نو
 بدر میں قتل انہیں حضرت والائے کیا
 ہم سے کیا عہد اب اس بات کا لیتے ہیں حضور
 گرچہ یہ سوا ادب تھا غلطی پر مہربانی،
 گرچہ یہ بات تھی خود شیوۃ انصاف سے دور
 اس کی اولاد نے خود جنگ میں کی تھی سبقت
 لڑکے بھرا کوئی جائے تو یہ کس کا ہے قصور
 لیکن آزادی انوکھا رہتی از بس کہ پسند
 آپ نے فرط کرم سے اسے رکھا معذور

تعمیر قبر کی روشنی

ہجرت کے بعد آپ نے پیدا کیا جو کام
تعمیر قبر گاہِ خدا کے انام تھا

اک قطعہ زمین تھا کہ اس کام کے لئے

واقع میں ہر خانہ سے موزوں مقام تھا

وہ قطعہ زمین تھا بیتوں کی ایک خاص

ہر چند قبر گاہ و گزر گاہ عام تھا

چاہا حضور نے کہ یہ قیمت خرید لیں

ان کے مریٹوں سے کہا جو پیام تھا

ایسا م نے حضور میں اگر یہ عرض کی

یہ چیز ہی ہے کیا کہ جو میں ہر وقت سام تھا

یہ ہفت روزہ ہے پیر و جمعہ اور ہفت روزہ

تسلسلہ اللہ اس لئے ہے کہ ہر روز ہفت روزہ

لیکن حضور نے نہ گوارا کیا، اسے
 منت کشی سے آپ کو پرہیز تمام تھا
 احسان اور وہ بھی تیسیمان زار کا
 بالکل خلاف طبع رسولِ انام تھا
 بارہ ہزار سکے راج عطا کئے،
 یہ تھا وہ خلق جس سے مخالف بھی نام تھا
 سامان جو ضرور ہیں تمہیں سر کے لئے
 اب ان کی فکر مشغلہ صبح و شام تھا
 مزدور کی تلاش بھی تھی سنگ و گل کی بھی
 تریب کہ جلد بتنے کا خاصا ہتمام تھا،
 انصاری پاک اور مہاجر تھے جس قدر
 مزدور بن گئے کہ خدا کا یہ کام تھا،
 ہر راو نفس پاک بھی ان سب کا تھا شریک
 و آب و گل کے مشغل میں بھی شاد کام تھا،
 کندھوں پہ اپنے لاد کے لاتا تھا ننگ و خشت

سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 سے کچھ آپ کو نیکو جاننے والوں سے
 یہ خود وجود پاک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 جو وہ اپنے آپ کو اللہ کے رسول
 میں لگا کر حبیب ربیب بھی ادنیٰ کلام
 صلواتہ علیہ وسلم دعا ہے اللہ اکبر
 اس نظم مختصر کا یہ مسکن اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

ہمارا طرز حکومت

کبھی سمجھنے بھی کی گئی حکمرانی ان ممالک
 مگر وہ حکمرانی جو اس کا حال ہے ان کے
 وزارت دربار میں
 کر کے
 ہرگز

اگرچہ آپ بھی وہ صاحب دہیم و افسر تھا
 ولی عہد حکومت اور خود شاہنشاہ اکبر
 گئے انیر تک جو تختگاہ ملک و کشور تھا،
 ادھر راجہ کی نور ویدہ گھر میں حج آرا تھی
 ادھر شہزادہ پرچتر عروسی سایہ ستر تھا
 دلہن کو گھر سے منزل گاہ تک اس شان ہو گا
 کہ کوسوں تک زمیں پر فرش دیبا کشی تھا
 دلہن کی پالکی خود اپنے کندھوں پر چلاؤ تھی
 وہ شاہنشاہ اکبر اور جہانگیر ابن اکبر تھا
 یہی ہیں وہ شہیم انگیں زریاں عطر محبت کی
 کہ جن سے بوستان ہند برسوں تک معطر تھا
 تمہیں لے دیئے ساری داستان میں یاد ہوتا
 کہ عالمگیر ہند و کش تھا ظالم تھا ستمگر تھا

اسلامی نظام

جب ولی عہد ہوا تخت حکومت کا نرید
 عال یشرب و لطمس کو یہ پہنچے احکام
 کہ ولی عہد کا بھی اب سے بڑھے نام ضرور
 خطبہ پڑھتا ہے حریم نبوی میں جو امام
 وقت آیا تو چڑھا پایہ مبر پر خطیب
 اور کہا یہ کہ یزید اب ہے امیر اسلام
 یہ نئی بات نہیں ہے کہ ابو بکر و عمر
 جانشین کر گئے جب موت کا پہنچا پیغام
 اٹھ کے فرزند ابو بکر نے فوراً یہ کہنا
 سر کذب ہے یہ اس خلعت لیل اللہ
 جھوٹ ہے یہ کہ ہے یہ بیعت ابو بکر و عمر
 ہاں بگڑتے ہیں کسراے کی ہریت

اپنے بیٹے کو بنا یا تھا خلیفہ کس نے؟
 ایسی بدعت کا نہیں مذہبِ اسلام میں نام
 یہ طریقہ متواتر ہے تو کفار میں ہے
 ورنہ اسلام ہے اک مجلس شوری کا نظام
 شانِ اسلام ہے شخصیت ذاتی سے بعید،
 شرع میں سلطنتِ خاص ہر منوع و حرام
 اس سے بھی قطع نظر۔ نسل عرب میں ہم لوگ
 وہ کوئی اور ہیں جو ہوتے ہیں شاہوت کے غلام

انصافِ عمرؓ

عدل میں ثانی ابن الخطاب
 ہو گیا گلشن گیتی مستاد اب
 پڑ گیا جب رخ عالم پہ نقاب
 صحن مسجد میں تھا آلودہ خواب

پس پر عزیز اموی
 جب بلا تخت خلافت اٹکو
 ایک شب گھر سے چلے بہرینہ
 کوئی آواز نہ ملن تہمت نہ فریاح

پاؤں کا آنکے بہو کا جو رنگ
خبر سہی؟ کیا کوئی بچوں پر
منس کے فرمایا کہ مجنون نہیں
ہاں مگر ہوئی مجھ سے تقصیر
چو بداروں نے کیا اسکو اسیر
تپے روک دیا ان کو وہ نہیں
اس نے اک بات فقط پوچھی تھی
بات قطعی تو نہیں اس نے کہی
اتنی سی بات پر یہ جوش و خروش

پاؤں کا آنکے بہو کا جو رنگ
خبر سہی؟ کیا کوئی بچوں پر
منس کے فرمایا کہ مجنون نہیں
ہاں مگر ہوئی مجھ سے تقصیر
چو بداروں نے کیا اسکو اسیر
تپے روک دیا ان کو وہ نہیں
اس نے اک بات فقط پوچھی تھی
بات قطعی تو نہیں اس نے کہی
اتنی سی بات پر یہ جوش و خروش

سیکون کو میں ستاؤں کہوں کر
مجھ کو دنیا سے کیا بہت میری اب

دستِ خورشید و لاله زار

ہمیں جو کچھ ہوا تو ہوا
گر تیرے ہونے کا اثر

ہمیں جو کچھ ہوا تو ہوا
گر تیرے ہونے کا اثر

مثل اسلام کا سبب

لوگ کہتے ہیں کہ یہ بات ہے اب امر صریح
 کہ زمانہ میں کہیں عزت اسلام نہیں،
 آپ جائینگے جہاں قوم کو پائیں گے دلیل
 اس میں تخصیص عراق و عرب و شام نہیں
 یہ بھی ظاہر ہے کہ ہیں مختلف احوال یہ لوگ
 کوئی چیز ان میں جو ہو مشترک عام نہیں،
 ایشیائی ہے اگر یہ تو وہ ہے افریقی
 اور کوئی رابط نامہ و پیغام نہیں،
 لالہ رخ یہ ہے تو رنگی و کسیر قام ہے وہ
 یہ سمن ہو ہے وہ موزون و خوش اندام نہیں
 تاہم ان کے احوال و راحت میں بسیر کی ہو عمر
 اور یہ سب کچھ تو ان کے لئے نہیں ہے

وہ ازل سے ہے کہتا ہوں کہشہیدان
 اس کو حضرت عیش کی چیز سے کچھ کاہل نہیں ہیں، یہ نہ
 خوان و ایوان سے بھی پھری نہیں ہوئی اسکو
 اس کو گرمان جو ہیں بھی ہو تو ابراہم نہیں
 اس نے یورپ کے مدارس میں جو اسکے میں علوم
 وہ ابھی ابجد تعلیم سے بھی رام نہیں،
 اس قدر فرق و تفاوت یہ بھی ہو عام یہاں
 قوم کا ہفت عزت میں کہیں تام نہیں
 پس اگر غور سے دیکھو تو بجز مذہب و دین
 ہم مسلمانوں میں کوئی صفت عام نہیں،
 ان اصولوں کی بنا پر یہ نتیجہ ہے صحیح
 سبب یہی اسلام جو عام نہیں،
 ان مسائل میں ہی کچھ زلف نگاہی و ہکار
 یہ حقایق ہیں تماشائے لب باہم نہیں،
 عوز کرتے کے لئے فکر و لغت ہے ضرور

منزلِ خاص ہے یہ رزہ گزرِ عام نہیں
 بحثِ مافیہ میں پہلی غلطی یہ ہے کہ آپ
 جن کو اسلام سمجھتے ہیں وہ اسلام نہیں
 آپ کھانے کو بتا دیتے ہیں پہلے مسموم
 پھر یہ کہتے ہیں غذا موجب استقامت نہیں
 اعتقادات میں ہے سب سے مقدم توحید،
 آپ اس وصف کو ڈھونڈیں تو کہیں نام نہیں
 کون ہے شاہد کفر سے خالی اس وقت
 کون ہے جس پر فریب ہو کس خام نہیں
 آستانوں کی زیارت کے لئے شترِ حال
 اس میں کیا شان پرستاری اعنام نہیں
 کیجئے منہ شکر نبوت پہ جو غور
 کفر میں بھی یہ جہانگیری اوجہ نام نہیں
 اب عمل پر جو نظر کیجئے اے لگانظر
 کہ کسی ملک میں پابندی احکام نہیں

اعنیا کی ہے یہ حالت کہ جو شخص کو اللہ تعالیٰ نے
 جس کے چہرے پر نور فرمایا ہے اس کو اللہ تعالیٰ نے
 نص قرآن سے مسلمان میں بھائی کی ہے
 اس اخوت میں بھائی کی ہے
 یاں یہ حالت ہے کہ بھائی کا بھائی دشمن
 کو نسا گھر ہے یہاں یہ دشمنی عام نہیں
 نہ کہیں صدق و دیانت ہو نہ پابندی
 دل میں نہ صاف نہ بالونے جو دشمن نہیں
 آیت فاعْتَبِرُوا ایڑھتے ہیں ہر روز گزرت نہ نہ
 علماء کو خبر گزشتہ ایام نہیں
 الغرض اس سے جو چیز وہ کے دینی سے
 صاف یہ بات ہے کہ جو کچھ نہیں
 ان حقائق کی شہادت ہے کہ ان حقائق
 یہ ہے کہ جو کچھ نہیں

جنتِ صداقت

مذہبِ نبویؐ میں بھی تھے شامل کفر
 کم سے کم یہ کہ رسالت پہ نہ تھا ان کو یقین
 بدر میں آگے لڑے اور گرفتار ہوئے
 بسکہ تقدیر میں تھی خانہ زنداں کی زمیں
 قیدیوں کے لیے جو گھر کہ ہوا تھا تیار
 اتفاقات سے ہوا خانہ مسجد کے قریب
 سات کو حضرت عیاشؓ کو اسے اکثر
 قید کرتے ہوئے لوگوں نے جو شکایتیں
 دیر تک سرورِ عالم کو رہی بے خوابی،
 کروٹیں لیتے تھے اور نیند نہ آتی تھی قریب،
 وہ بولتے تھے جو صحابہؓ نے تو یہ فرمایا
 ”آئی ہے کان میں عیاشؓ کی آوازِ حزن“

جب بتایہ تو وہیں کھولنے کے لئے ان کے پاس
 چین سے حضرت عباسؓ کے پاس گئے
 تھا انہیں حضرت عباسؓ کا پوتا انصوری
 جو کہ ایوان خلافت میں ہوا تخت نشین
 ایک دن حکم دیا اس لئے کہ اولاد رسولؐ
 ایک جا جمع کیے جائیں جو اہل عیال کہیں
 پھر دیا حکم کہ ان سب کو بہت کر بخیر
 کہ دو ان سے کہ بنیں خانہ زندان کے
 ایک دن سیر کو اس شان سے نکلا منصور
 پایہ زنجیر تھے سادات لیسا اور حسینؑ
 ساتھ ساتھ تھے پیدل اور جان رسولؐ
 اور منصور تھا بیت حرم خانہ زندان
 ایک نے جمع سادات سے بڑھ کر یہ کہنا
 گرچہ اس لطف کے مشکو میں ہم خاک نشین
 غزوات بدر میں لیکن جو کیا ہے سادات

شغل تکفیر

اک مولوی صاحب سے کہا میں نے کہ کیا آپ
 کچھ حالتِ یورپ سے خبردار نہیں ہیں؟
 آمادہٴ اسلام میں لندن میں مسزروں
 ہر چند ابھی مارٹل اظہار نہیں ہیں
 تقلید کے پھندوں سے ہوتے جاتے ہیں آٹا
 وہ لوگ بھی جو داخلِ اسلام نہیں ہیں
 جو نام سے اسلام کے ہو جاتے ہیں برہم
 ان میں بھی تعصب کے وہ آثار نہیں ہیں
 افسوس مگر یہ ہے کہ واعظ نہیں پیدا
 یا میں تو بقول آپ کے دیندار نہیں ہیں
 کیا آپ کے زمرہ میں کسی کو نہیں یہ درد
 کیا آپ بھی اس کے لئے تیار نہیں ہیں؟
 جھٹلا کے کہا یہ۔ کہ یہ کیا سو ادب ہے

کہتے ہو وہ باتیں جو سزاوار نہیں ہیں
 کرتے ہیں شب و روز مسلمانوں کی تکفیر
 بیٹھے ہوئے کچے ہم بھی تو بیکار نہیں ہیں

مذہبِ پاسپاسٹ

تم کسی قوم کی تاریخ اٹھ کر دیکھو،
 وہی باتیں ہیں کہ جس پر ہے ترقی کا مدار
 یا کوئی جذبہ دینی تھا کہ جس نے دم میں
 کر دیا ذرہ افسردہ کو ہرنگِ شرار
 ہے یہ وہ قوت پر زور کہ جس کی تکرار
 سنگِ خارا کو بنا دیتی ہے اک مشتِ غبار
 اس کی زد کھا کے لرز جاتی ہے بنیادیں
 اس سے ٹکر کے بکھر جاتے ہیں اوراقِ دیار
 یہ اسی کا تھا کرشمہ کہ عرب کے نئے
 کھینے جاتے تھے ایوانِ گسری میں شکار

وہ الٹ دیتے تھے دنیا کا مرفع دم میں،
 جن کے ہاتھوں میں رہا کرتی تھی اونٹوں کی جہار
 ایں کی برکت تھی کہ صحرائے حجازی کی مہوم
 بنگلی دہر میں جا کر چین آرائے بہار
 یہ اسی کا تھا کرشمہ کہ عرب کے رہن
 فاش کرنے لگے جبریل امین کے اسرار،
 یا کوئی جاؤ بیہ ملک و وطن تھا جس نے
 کر دے دم میں قوائے عملی سب بیدار
 ہے اسی سے یہ سرمستی احرار وطن
 ہے اسی شب سے یہ گرمی ہنگامہ کار،
 آپ دونوں سے کئے دیتے ہیں ہم کو محروم
 نہ سیاست ہو نہ ناموس شریعت کا وقار
 مدتوں بحث سیاست کی اجازت ہی نہ تھی،
 کہ وفاداری مسلم کا تھا یہ خاص وقار
 اب اجازت ہے مگر دائرہ بحث ہی یہ

کہ گورنمنٹ سے اس بات کو ہوں عرض گزار
 ہم کو پامال کئے دیتے ہیں اینٹے و طن،
 ڈر ہے پس جائے نہ یہ فرقہ امتلاص شعار
 یہ بھی اک گو نہ شکایت سے غلاموں کو ضرور
 کہ مناصب میں ہو کم حلقہ بگوشوں کا شمار
 اب را جذبہ دینی تو وہ اس طرح بیٹھا
 کہ ہمیں آپ ہی آتا ہے اب اس نام سے عار
 وضع میں طرز میں اخلاق میں سیرت میں کہیں
 نظر آتے نہیں کچھ حرمت دین کے آثار
 آپ نے ہم کو سکھائے ہیں جو یورپ کے علوم
 اس ضرورت سے نہیں قوم کو ہرگز انکار
 بحث یہ ہے کہ وہ اس طرز سے بھی ممکن تھا
 کہ نہ گھٹتا کبھی ناموس شریعت کا وقار
 ہم نے پہلے بھی تو اعیار کے سیکھے تھے علوم
 ہم نے پہلے بھی تو اس شہ کا دیکھا ہے خار

نام لیتے تھے ارسطو کا ادب سے ہرچند
 تھے فلاطون الہی کے بھی گوشتگر گزار
 جانتے تھے مگر اس بات کو بھی اہل نظر
 کہ حریفوں کو نہیں انجمن خاص میں بار
 یعنی یہ بادہ عرفان کے نہیں ذوق شناس
 بزم اسرار کے یہ لوگ نہیں بادہ گسار
 آج ہر بات میں ہے شان تفرج پیدا
 آج ہر رنگ میں یورپ کے نمایاں ہر شعار
 ہیں شریعت کے مسائل بھی وہیں تک مقبول
 کہ جہان تک انہیں معقول بنائیں اغیار
احرار قوم اور طفل سیاست
 یہ اعتراض آپ کا بیشک صحیح ہے
 احرار قوم میں ہیں بہت خامیاں ابھی،
 چلتے ہیں مٹھوڑی دور ہراک اہر کے ساتھ

گمشدہ طریق ہے یہ کارواں ابھی،
 زود اعتمادیاں ہیں، تلون پر وہم ہے
 ہو جاتے ہیں ہر ایک سر یہ بدگیاں ابھی
 دل میں نہ عزم ہے نہ ارادوں میں ہر ثبات
 جھیلے نہیں ہیں معرکہ امتحان ابھی
 بے اعتدالیاں ہیں اداسے کلام میں،
 پاپ ہے اختیار سے ان کے زباں ابھی
 ہر دم ہیں گوسائیل ملکی زبان پر،
 ان میں سے ایک بھی تو نہیں نکلتا ان ابھی
 یہ سب بجا درست۔ مگر سچ تو پوچھنے
 جو کچھ کہ ہے یہ ہے اثر رفتگاں ابھی،
 یہ ہے اسی سیاست پاریتہ کا اثر
 گو شمع بجھ چکی ہے مگر ہے دھواں ابھی
 موزوں نہیں ہے جنبش اعضا تو کیا عجیب
 شب کے خار کی ہیں یہ انگڑائیاں ابھی،

چلتے ہیں لڑکھڑاتے ہیں اک لک قدم یہ پاؤں
 چھوٹے ہیں قید سخت سے یہ سخت جاں ابھی
 بیکار کر دیے تھے جو خود بازو سے عمل
 گو گھنچتے ہیں اپر نہیں گھنچتی کہاں ابھی
 آئے کہاں سے قوت رفتار پاؤں میں
 کچھ بیڑیاں ہیں پاؤں کی بندگراں ابھی
 عوغاں ہے کچھ مباحث ملکی نہیں ہیں یہ
 اک طفل ہے سیاست ہندوستان ابھی

منکرے بون و ہمزناکستان استین

معرض میں جچپہ میرے مہربانانِ قدیم
 جرم یہ ہے میں نے کیوں چھوڑا وہ آئین کہن
 میں نے کیوں لکھے مضامین سیاست پے بے بک
 کیوں نہ کی تقلید طرز رہنمایانِ زمن؟

کانگریس سے مجھ کو اظہارِ بوارت کیوں نہیں
 کیوں حقوق ملک میں ہوں ہندوؤں کا ہم سخن،
 خیر میں تو شامتِ اعمال سے جو ہوں ہوں
 آپ تو فرمائیے۔ کیوں آپ نے بدلا چلن،
 آپ نے شملہ میں جا کے کی تھی جو کچھ گفتگو،
 حاصل اس کا فقط یہ تھا پس از تمہیدِ فن،
 سعی بازو سے ملیں جب ہندوؤں کو کچھ حقوق،
 اس میں کچھ حصہ ملے ہم کو بھی، بہرِ خجستن
 یعنی جا کر شیرِ جبِ جنگل سے کر لائے شکار،
 نو مڑی پیچھے کہ کچھ مج کو بھی سرکارِ زمین با
 لیکن اب تو آپ کی بھی کھلتی جاتی ہوں
 آپ بھی اب تو اڑتے ہیں وہی طرزِ سخن
 اب تو مسلم لیگ کو بھی خواب آتے ہیں
 اب تو ہے کچھ اور طرزِ نغمہ مرغِ چمن،
 ملک پر اپنی حکومت چاہتے ہیں آپ بھی،

تھا یہی تو منتہائے فکر یا ران و وطن،
 آپ نے بھی اب تو نصب العین رکھا ہو وہی
 کانگریس کا ابتدا سے ہے جو موضوع سخن
 آپ بھی توجادہ (سید) سے اب میں مخرف!
 ابنوا وراق و فاپر آپ کے بھی ہے شکن
 جب یہ حالت ہے تو پھر ہم پر کیوں چشم عتاب
 منکرے بودن و ہرنگ مستان رستین

خطاب بخصور و ایسرے

اے ہمایوں گہرا فسرو اورنگِ شہی
 وہ کیا تو نے جو آئین جہا نیا نی ہے،
 تو نے ظاہر میں رعایا سے جو کھالی رشکت
 یہ حقیقت میں ظفر مندی سلطانی ہے
 تو نے سمجھا کہ رعایا کا وہ لبوہ وہ جوش
 گرچہ جائز نہ سہی جدیہ انسانی ہے،

تیرے لطف و کرم عام نے دیدی یہ ندا
 کوئی مجرم ہو نہ قیدی ہے نہ زندانی ہے،
 تو نے اک آن میں گرتا ہوا گھر تھام لیا
 بازو و نہیں یہ ترے زور جہا نبانی ہے
 بات رکھ لی تری تقریر نے حکام کی بھی
 گرچہ لازم انہیں اظہارِ شجائی ہے
 تیرے دربار میں پہنچینگے جو اوراقِ سپاس
 ان میں بیشک شش شبلی نعمانی ہے
 گرچہ مدح امراء میں نے نہیں کی ہو کبھی
 شکر احسان بگراک فطرت انسانی ہو

سادگی

اک روز جرموں نے کہا از رو غرور
 آساں نہیں ہو فتح تو دشوار بھی نہیں،
 برطانید کی فوج ہے دس لاکھ سے بھی کم،

اسپر یہ لطف ہے کہ وہ تیار بھی نہیں
 باقی رہا فرانس تو وہ رندلم نزل
 آئیں شناساں شیوہ پیکار بھی نہیں
 میں نے کہا غلط ہے ترا دعویٰ عزور!
 دیوانہ تو نہیں ہے تو ہشیار بھی نہیں
 ہم لوگ اہل مہت رہیں جرمن ہو دش گئے
 تجھ کو تیر اندک و بیدار بھی نہیں
 اس سادگی پہ کون نہ مر جائے اور خدا
 لڑتے ہیں اور ہاتھ میں تلوار بھی نہیں

جنگِ زرگری

کیا لطف ہے کہ حاجی ندوہ ہیں اربہ لوگ
 جن کو کہ اس کے کام سے بھی اجتناب تھا
 وہ لوگ جنگِ زرگے میں یہ ندوہ غریب
 ایک یہودہ خیال تھا یا ایک خواب تھا

وہ لوگ جنکی رائے میں تعسلیم کا یہ طرز
 اعلان جنگ سید عالمیناب تھا
 وہ لوگ جنکی رائے میں یہ ندوہ حقیقہ
 تعلیم مغربی کے لئے سدباب تھا
 وہ لوگ جنکی رائے میں ندوہ کا یہ طلسم،
 سرتاق دم فریب دہ شیخ و شاب تھا
 ندوہ کا نام سننے جو کھاتے تھے پوج و تباب
 جن کے لئے وہ بوجہ پرکھ و عذاب تھا
 حیرت یہ ہے کہ مجمع و مسللی میں یہ گروہ
 ندوہ کے حل و عقد کا نائب مناب تھا
 ندوہ یہ طرف گیر جو ہوتا تھا کوئی شخص
 وہ اس گروہ پاک کا وقف عتاب تھا،
 ندوہ میں کوئی نقص بتاتا تھا گر کوئی،
 ان کی طرف سے ایک کا سو جواب تھا
 سیارگان چرخ علی گڑھ تھے پیش پیش

جنہیں کوئی مقرر تھا کوئی آفتاب تھا
 حیرت میں تھے تمام شایانِ بزم
 یعنی یہ کیا طلسم تھا کیا انقلاب تھا
 ندوہ کہاں، کہاں وہ علی گڑھ کی کھن
 اُس بزمِ قدس میں یہ کہاں باریاب تھا
 کس دن کی دوستی ہے یہ کب کا ہجرت
 یوں کب وہ مور و کرم بے حساب تھا
 شایانِ آفتاب ہے وہی ندوہ غریب،
 جو مدتوں سے مور و خشم و عتاب تھا
 سرشار ہے حمایتِ ندوہ میں وہ گروہ
 جس کو کہ اُس کے ذکر سے بھی اجتناب تھا
 یہ قصۃ الطیف ابھی نامتسام ہے
 جو کچھ بیاں ہوا ہے یہ آغازِ باب تھا
 آتا ہے اب معائنہ ندوہ کا مشن
 جو اختراعِ مجمعِ حکمتِ شعاریہ

جن میں سے کچھ شریک نزاع قدیم ہیں
 کچھ ابتدا سے بانی آفتاز کار ہے،
 جن میں سے کوئی محکمہ راز کا شریک
 مضمون آفتاب کا مضمون نگار ہے
 خود کوزہ گر ہے خود گل کوزہ بھی پر وہی
 جو صلح ہے وہی روشن کارزار ہے
 کیا شان ایزدی ہے۔ وہی ندوہ علوم
 جو مدعی رہبری روزگار ہے
 جو مایہ آئید ہے نسل جدید کا
 جو کاروان رشتہ کی اب یادگار ہے
 جن پر یہ حسن ظن ہے کہ یہ مجمع کرام
 جس کا کہ مصر و شام میں اب تک قار ہے
 آیا تھا جس کے شوق ہیں وہ فاضل عرب
 جس کا مرقع ادبی "الملت" ہے
 چلتے ہیں جس کے نقش قدم پر حریف بھی،

گو اعتراف حق سے ابھی ان کو عار ہے
 جس نے خطابتِ عزلی کو دیارِ وراج
 جو فنِ جسج و نقد کا آمرزگار ہے
 جس نے بدل دیارِ روش و شیوہِ قدیم
 جو بہرِ طریقہ اصلاحِ کار سے
 آتے ہیں اس کی جامع کونا آشناؤ فن
 یہ انقلابِ گردشِ لیل و نہار ہے
 تعلیمِ مشرقی سے نہیں جن کو کچھ غرض
 وہ آبا نہ ان کا تارکش اقتدار ہے
 اربابِ ریش و جبہٴ اقدس کا وہ گروہ
 اب چند منشیموں کا اطاعت گزار ہے
 یہ دوستانِ درد یہ افسانہ الم
 ندوہ کا نوخیز فلسفہ احتضار ہے

خطابِ اسرا

یہ جو لیدر شکنی آپ نے کی، خوب کیا
 قوم اب طوقِ غلامی سے ہر بالکل آزاد،
 لوگ اب حلقہٴ تقلید میں ہوں گے اسیر
 ٹوٹ جائیگا طلسمِ اسرا۔
 ہاں مگر ایک گزارش بھی ہو یہ قابلِ غور
 یہ تو فرمائے اس باب میں کیا ہوا ارشاد
 بتکدے آپ نے ڈھائی بہت اچھائی
 شرط یہ ہے کہ حرم کی بھی تور کھئے بنیاد
 آبلہ قابلِ شتر تھا۔ یہ مانا۔ لیکن
 دیکھئے یہ۔ کہ کہیں زخم میں آؤ نہ فساد
 آپ کہتے ہیں کہ وہ مجمعِ ناجائز تھا
 خیر جو کچھ تھا، مگر جمع تو تھے کچھ آزاد،
 اب کوئی مرکز قومی ہے نہ توحید خیال

نہ کوئی جاوہ مقصد ہے نہ کچھ توشہ و زاد
 خوف یہ ہے کہ بکھر جائے نہ شیرازہ قوم
 خوف یہ ہے کہ یہ ویرانہ نہو پھر آباد
 درے جس طرح سے ہو جائے ہیں اڑاڑ کے قبا
 یوں ہی ہو جائے گی پھر قوم بھی آخر برباد
 نکتہ چینی سے فقط کام نہیں چل سکتا
 یہ بھی لازم ہے کہ کچھ کام بھی ہو پیش نہاد
 بھاپ پیر زور ہے لیکن کوئی کزن بھی تو ہو
 کام کیا آئے گا شتر جو نہ ہو گا فصلا

جز دوم

دیکھ کر حریت فسکر کا یہ دور جدید
 سوچتا ہوں کہ یہ آئین خرد ہے کہ نہیں؟
 رہنماؤں کی یہ کھفیر یہ انداز کلام
 اسپیں کچھ شائبہ رشک و حسد ہے کہ نہیں؟

اعتراضات کا انبار جو آتا ہے لفظ
 اسمیں کچھ قابل تسلیم و سند ہو کہ نہیں
 نکتہ چینی کا یہ انداز یہ آئین سخن
 نزم تہذیب میں مستوجب رد ہو کہ نہیں؟
 جس نئی راہ میں ہیں یاد یہ سمیاد لوگ
 کوئی اس جاوہر مشکل کا بلد ہو کہ نہیں؟
 شاعروں نے جو نئی آج بچھائی سرباط
 اسمیں ان پر بھی کہیں سو کوئی زور ہو کہ نہیں؟
 پہلے گر شان غلامی تھی تو اب خیرہ سری
 اس دور اسے میں کوئی تیج کی حد ہو کہ نہیں؟
 فیصلہ کرنے سے پہلے میں فرادیکھ تولوں
 بجز جیسا تھا اسی زور کا مدد ہو کہ نہیں؟



تماشا نے عبرت

آج کی رات یہ کیوں جمع ہیں احباب بہم
 بھیڑ کیا ہے نظر آتا ہے یہ کیسا عالم
 نوجوانان ہنسر پرور وارباب ہم
 جوق کے جوق چلے آتے ہیں کیسے پیہم
 کچھ سمجھ میں نہیں آتا جو یہ سب سمجھ میں
 شاید اس بزم کو یہ بزم طرب سمجھ میں
 ہے گماں ان کو کہ آیا ہے ٹھنڈ کوئی،
 یا کہ اس سے بھی تماشا ہے یہ بڑھ کر کوئی،
 اس سبھا میں بھی نظر آئے گا اندر کوئی
 مسخرا بن کے بھی آئیگا مقدر کوئی
 نقل وہ ہوگی کہ دیکھی نہ سننی ہوگی کبھی
 سیر وہ آج کریں گے کہ نہ کی ہوگی کبھی

لے اس قہقہے کو علامہ شبلی نے علی گڑھ میں پڑھا۔

کوئی کہتا ہے ٹھیسر تو نہیں ہے لیکن
 ساز و نغمہ بھی نہ ہو ساتھ نہیں ہے ممکن،
 راتیں کالی ہیں اسی شوق میں تارے گن گن
 دیکھیں کیا سیر دکھائیں یہ بزرگانِ حسن،
 کچھ نہ کچھ تازہ کرامات تو ہوگی آخر
 بوڑھے غمزوں میں کوئی بات تو ہوگی آخر
 دوستو کیا تمہیں سچ سچ تھا ٹھیسر کا یقین،
 کیا یہ سمجھے تھے کہ پردہ کوئی ہوگا رنگین،
 نظر آئے گی جو سوتی ہوئی اکت پر جبیں
 آئے گا پھول کے لینے کو ارم کا گلچیں
 قوم کی بزم کو یوں کھیل متا شاہجے
 ہائے گر آپ یہ سمجھے بھی تو بیجا سمجھے،
 ہائے افسوس کہ ہو قوم تو یوں خستہ و زار،
 مرض اللوت میں جس طرح سے کوئی بیمار
 نہ معالج ہو کوئی پاس نہ ہو پر غمخوار

نظر آتے ہوں دم نزع کے سارے آثار
 واں تو یہ حال کہ مرنے میں بھی کچھ دیر نہیں
 آپ ادھر سیرِ تماشا سے ابھی سیر نہیں
 نوحہ غم ہے یہاں نغمہ غمِ شرت کیسا
 ہے یہ عبرت کا سماں جو کشمکشِ سرت کیسا
 ہے جنوں خیر یہ ہنگامہِ عبرت کیسا
 قوم کا حال ہے غفلت کی بدولت کیسا
 ہے عجب سیر اگر دیدہ بسینا دیکھے
 دیکھنا ہو جسے عبرت کا تماشا دیکھے
 ٹٹے کیا سین ہے یہ بھی کہ گروہ شرفا
 صاحبِ افسرد اور نگ تھے جنکے آبا
 قوم کے عقدہ مشکل کے ہیں جو عقد گشا
 ایکٹرن کے وہ اسپٹیج پہ ہیں جسلوہ نما
 قوم کے خواب پریشاں کی یہ تعبیریں ہیں
 ایکٹرن یہ نہیں عبرت کی یہ تصویریں ہیں

بانی مدرسہ وہ سید والا گوھر
 وہ نیچنگ کمیٹی کے معزز ممبر
 شبلی غمزدہ وہ شاعر اعجاز اثر
 اور یہ نوباوہ اقبال کے سببگ و مثر
 نہ تکلف کے کچھ انداز نہ کچھ جاہ کی نشان
 بزم میں آئے ہیں اس حال سے اللہ کی نشان
 اپنے رتبوں کا نہ کچھ دھیان نہ کچھ وضع کا پاس
 دوستوں سے نہ جھجک اور نہ دشمن سے ہراس
 گرچہ سب کہتے ہیں حامل نہیں کچھ بھی حزیان
 ملے کیا دھن ہو کہ پھر بھی تو نہیں ٹوٹی اس
 عرض مطلب کی ہے تصویر سر اپان کا
 ہاتھ خود کا سہ در پوزہ ہے گویا ان کا
 ان کا ہر لفظ ہے اک مرثیہ جاں فرسا
 قوم کی شان دکھا دیتی ہے ایک ایک ادا
 دیکھ اے قوم جو اتناک ہو نہ تو نے دیکھا

اپنے بگڑے ہوئے انداز کا پورا احسا کا
 گرچہ تدبیر بھی ہم سے نہیں کچھ کی جاتی
 لائے حالت بھی تو تیری نہیں دیکھی جاتی،
 یوں بھلائے کو تو ہم دل سے بھلائے میں مگر
 یاد آجاتے ہیں پھر بھی ترے اگلے جوہر
 وہ بھی اک دن تھا کہ جس سمت سے ہوتا تھا گزر
 ساتھ چلتے تھے جلو میں ترے اقبال و ظفر،
 تو کبھی روم میں قیصر کو مست کر آئی
 کبھی یورپ میں نئے فتنے اٹھا کر آئی
 تھے نقیبوں میں ترے دولت و اقبال و چشم
 تیرے حملوں سے دہل جاتا تھا سارا عالم
 ایشیا کا جو کسی اتونے مرقع برہم
 جا کے یورپ کے افق پر بھی اڑایا پرچم
 کر دیا دفن تار تار کو اب تشریف تو نے،
 نیزہ گاڑا تھا خبگر گاہ تشریف تو نے

کون تھا جس نے کیا تھا میں یونان تاراج
 کس کی آمد میں نہا کر دیا بیباک نے راج
 کس کو کسری نے دیا تخت وزر و اسرار
 کس کے دربار میں تاتار سے آتا تھا خراج
 تجھ پہ اے قوم اثر کرتا ہے افسوں جن کا
 ہے وہی تھے کہ رگوں میں ہوتے خوں جن کا
 ہم نے مانا بھی کہ دل سے یہ بھلا دیں قصے
 یہ سمجھ لیں کہ ہم ایسے ہی تھے اب ہیں جیسے
 یہ بھی منظور ہے ہم کو کہ ہمارے بچے
 دیکھنے پائیں تہ تاریخ عرب کے صفحے
 کبھی بھولے بھی سلف کو نہ کریں یاد اگر
 یادگاروں کو زمانے سے مٹادیں کیونکر
 مر و شیراز و صفایاں کے وہ زریبا منظر
 بیت حرا کے وہ ایوان وہ دیوار وہ در
 مصر و غرناطہ و بغداد کا ایک ایک پتھر

اور وہ وہی مرحوم کے پوسیدہ کھنڈر
 اُن کے ذروں میں چمکتے ہیں وہ جو برات تک
 داستا نہیں اُنہیں سب یاد ہیں از برات تک
 اُن سے سن لے کوئی افسانہ یارانِ وطن
 یہ دکھا دیتی ہیں آنکھوں کو وہی خواب کہن
 تیرے ہی نام کا اے قوم یہ گلے میں بھجن،
 تیرے ہی نغمہ پر درد کے ہیں یہ ارگن،
 پوچھتا ہے جو کوئی اُن سے نشانی تیری
 یہ سنا دیتے ہیں سب رام کہانی تیری

مسلم لیگ

لوگ کہتے ہیں کہ آمادہٴ صلاح ہو لیگ
 یہ اگر سچ ہے تو ہم کو بھی کوئی جنگ نہیں،
 صیغہٴ ناز سے کچھ کچھ یہ بھنک آتی ہے
 کہ ہم آہنگی اجاب سے اب تنگ نہیں،

فرق اتنا تو بظاہر نظر آتا ہے ضرور
 اب خوشامد کا ہر اک بات میں رنگ نہیں،
 عرض مطلب میں زباں کچھ تو سر کھلتی جاتی
 گرچہ اہنگ بھی حرفیوں سے ہم آہنگ نہیں
 وہ بھی اب نقد حکومت کو پرکھتے ہیں ضرور
 جن کو اہنگ بھی تمیز گہر و سنگ نہیں
 قوم میں پھونکتے رہتے ہیں جو افسوں و فنا
 ان کی افسانہ طرازی کا بھی وہ ڈہنگ نہیں
 وہ بھی کہتے ہیں کہ اس جنس وفا کی قیمت
 جس قدر ملتی ہے ذرہ کی بھی ہنگ نہیں،
 آگے تھے حلقہ تفتید میں جو لوگ اسیر
 ست رفتار تو اب بھی ہیں گرنگ نہیں
 آپ لبرل جو نہیں ہیں تو بلا سے نہ سہی
 یاں کسی کو طلب افسر و اورنگ نہیں
 کام کرنے کے بہت سے ہیں جو کرتا چاہے

اب بھی یہ دائرہ سعی و عمل تنگ نہیں
 سال میں یہ جو متا شاسا ہوا کرتا ہے
 کام کرنے کے یہ انداز نہیں ڈھنگ نہیں
 کچھ تو نظم و نسق ملک میں بھی دیکھے و غسل
 شیوہ حق طلبی ہے یہ کوئی جنگ نہیں
 کچھ نہ کچھ نظم حکومت میں یہ صلاح ضرور
 ہم نہ مانیں کہ اس آئینہ میں رنگ نہیں
 کم سے کم حاکم ضائع تو ہوں اہل وطن
 کیا ہزاروں میں کوئی صاحب ہنگ نہیں

سوٹ اسیل سلف گورنمنٹ

دیکھا جو لیگ نے کہ ہوا خزانہ تمام
 از بسکہ دست حق طلبی اب دراز ہے
 کہنے لگے ہیں سب کہ سیاست کا یہ نظام
 مقبول خاص و عام نہیں خانہ ساز ہے

تقسیم مشرقی تے عیال کر دیا ہے سب
 شاہراہ حق میں شیب و نواز ہے
 عجیب ہو کے لیگ لے اٹا ہے یہ ورق
 جو سب موقع نیرنگ ساز ہے،
 پہرہ پہ ہے جو سلف گورنٹ کا نقاب
 ہر دیدہ و راسخ طلسم ساز ہے،
 سمجھے تہ یہ کہ سوٹ اہل کی جو شرط ہے
 تمہید سجدہ ہلے حین تیار ہے
 سمجھے تہ لوگ یہ کہ یہی لفظ پر فریب
 اس ملک میں طلسم غلامی کارا ہے
 سب یہ سمجھ رہے ہیں کہ اب لیگ و کانگریس
 دونوں کا ایک عرصہ کہ ترک ساز ہے
 جب تک کہ لوگ حلقہ بگوش خواص ہیں
 جب تک زبان قوم خوشا دطرار ہے
 جب تک ہیں لوگ عالم بالائے مستفیض

جب تک ہم یہ دو ورق حلائے راز ہے
 "اجرار" سے کہو کہ نہیں کچھ امیر "صلح"
 ملتا نہیں جو تفرقہ و امتیاز ہے
 آزادئی خیال پہ تم کو ہے گر غرور
 تو لیگ کو بھی شانِ غلامی پہ ناز ہے

مسلم لیگ

لیگ کو جب نظر آیا کہ چلتی ہاتھ سے قوم
 اک نیاروپ بھرا اس نے باندازِ دگر
 منظرِ عالم پہ لوگوں سے کہا اُس نے خطاب
 کہ نہیں سلف گورنمنٹ سوا اب ہم کو مفر
 اک ذرا سی مگر اس لفظ میں تخصیص بھی ہو
 جس سے ہیں متفق اللفظ سب ارباب نظر
 یعنی وہ سلف گورنمنٹ کہ ہو سوٹ ایل
 یا کہ مولدوں و مناسب ہو بالفاظ دگر

یہ مسئلہ کہ ہر اک ملک کی حالت ہے چہ چہ
 جس کا آئین حکومت پہ بھی پڑتا ہے اثر
 جو حکومت کہ کٹا ڈاکے لئے موزوں ہو
 ہے وہی مملکت ہند میں سرمایہ شر
 ملک میں ہم بھی ہیں ہندو بھی ہیں عیسائی بھی
 جو کہ ہیں نخل حکومت کے لئے برگ و ثمر
 واقعی قید مناسب ہے بجا اور موزوں
 آپ اس قید کو کس کام میں لائیں گے مگر؟
 پہلے بھی آپ تو اس حصن میں لیتے تھے پناہ
 پہلے بھی آپ اسی دشت میں تھے راہ سپر
 جب کبھی کوئی بھی تحریک سیاسی ہوگی
 آپ اس قید مناسب کو بتائیں گے سپر
 اب بھی ہیں جاوہر مقصد کے وہی نقش قدم
 اب بھی اور ارق سیاست کا وہی ہے مسطر
 یہ وہی لفظ ہے جٹوئے ہند گو نہ فریب

یہ وہی لفظ ہے سرِ بایہ صد گونہ ضرر
 آپ ہر بار جو پڑھ پڑھ کے پلٹ آتے ہیں
 ہے اسی شیوہ تعلیمِ غلامی کا اثر
 آپ کے فلسفہ نو کے یہ الفاظ جدید
 گویا ہر میں فریبتدہ اربابِ بصر
 ہے حقیقت میں اسی متنِ غلامی کی یہ شرح
 ہے حقیقت میں اسی نخلِ سیاست کا ثمر
 چند جملے جو زبانوں پہ چلے آتے ہیں
 آپ دہراتے ہیں ہر بار باندازِ دگر
 ایک امنیں سے ہے یہ بھی کہ ابھی وقت نہیں
 ہے اسی لفظ کی تشریح باندازِ دگر
 آج یہ لفظ مناسب ہو گیا و وضع ہوا
 آپ اس لفظ کو ہر بار بنائیں گے سپر
 آپ کے دائرہ بحث کا مرکز تھا یہی
 اپنی گردشِ پیہم کا یہی تھا محور

آپ اس دام سے پرسوں بھی نہ چھوٹیں گے بھی
 آپ اس کوچہ پر خم سے نہ ہونگے سر پر
 آپ اس بھول بھلیاں سے نہ نکلیں گے بھی
 دل سے جائیگا نہ تعلیم غلامی کا اثر
 جب کہیں بھی کوئی پہلوئے غلامی ہوگا
 ہر طرف پھر کے اسی نقطہ پہ ٹھہرے گی نظر
 اس قدر سرد و مزاج اور پھر اس پر تبرید
 خوف یہ ہے کہ پہنچ جائے نہ فالج کا اثر
 آپ کچھ گرم دوائیں جو گوارا فرمائیں
 ہم دعا گو یہ سمجھتے ہیں کہ ہوگا بہتر

لیگ معہ سوٹا اسبل

لیگ کو سلف گورنمنٹ ہسپتال پیش نظر
 سدالحد کہ حل ہوگئی ساری مشکل
 اب یہ نیجا ہے شکایت کہ وہ آزادی نہیں

اب یہ کہتا غلطی ہے کہ وہ ہے پا در گل
 ملک کے جملہ مسائل کی یہی ہے بنیاد
 اور جو کچھ ہے، اسی چیز میں ہر سب شامل،
 لیگ نے حق طلبی میں جو یہ جرات کی ہو
 واقعہ یہ ہے کہ ہے مدح و ثنا کے مقابل
 کچھ تو ہے لیگ میں جس نے کیشش پدا کی
 آپ سے آپ جو کھنچتا ہے اور دامن دل
 لیگ والوں نے جو اسٹیج پہ کی تقریریں
 کر دئے اس نے خیالات غلط سب باطل
 اس دلیری سے ہر اک حرف ادا ہوتا تھا
 بعض کہتے تھے کہ ہے سوادب میں داخل
 الغرض لیگ کے اور مجلس ملکی کے حدود
 یوں ملے آکے بہم بکر سے جیسے حاصل
 ہاں تو اب عرض ہو یہ خدمت عالی میں جناب
 کیجئے سلف گورنمنٹ کا مقصد حاصل

امتحانات سول کے لئے لندن کی یہ قید
 ہے یہ رفتار ترقی کے لئے سخت محنت
 یہ جو پیمائش ارضی کا ہے سی سالہ رواج
 ملک کے حق میں ہو یہ زہر سے بڑھکر قابل
 جو مناصب کہ ولایت کے لئے ہیں مخصوص
 آج اپنا نئے وطن بھی تو ہیں ان کے قابل
 صیغہ فوج میں تخفیف مصارف پر ضرور
 سینہ ملک پہ افسوس کہ بھاری ہو سہل
 لیگ نے سن کے یہ سب مجھ سے باتہ کہا
 آپ سمجھے بھی کہ اس لفظ کا کیا تھا محمل؟
 ہمنے گو سلف گورنمنٹ کی خواہش کی تھی
 شرط یہ بھی تو لگا دی تھی کہ ہو سوٹ ایسیل
 آپ جو کہتے ہیں وہ ہر حد اور اک سے دور
 ہمکو اس خواب پریشاں میں نہ کیجئے شامل
 یہ وہ باتیں ہیں جو مخصوص ہیں یورپ کے لئے

آپ طے پہلے غلامی کی تو کر لیں منزل
رایت انزیل سید امیر علی سے خطا

اغراض چلتے وقت مروّت سے دور تھا
 اس وقت پاس آپ کا ہونا ضرور تھا
 ہر چند لیگ کا نفس واپس ہے اب
 اس ہستی دور روزہ پر جس کو عزور تھا
 وہ دن گئے کہ بتگدہ کو کہتے تھے حرم
 وہ دن گئے کہ خاک کو دعوائے نور تھا
 وہ دن گئے کہ شان غلامی کے ساتھ بھی
 ہر بوالہوس خمار سیاست میں چڑھتا
 وہ دن گئے کہ شارع اول کا حرف
 ہم پایہ کلام سخنگوئے طور تھا
 وہ دن گئے کہ فتنہ آخر زمان کے بعد
 گویا کہ اب امام زمان کا ظہور تھا

اب معترف ہیں دیدہ و روان تسلیم بھی
 اس نقش سیمیا میں نظر کا قصور تھا
 اس دست مرئوس میں نہ تھی قوت عمل
 اک کاسہ تھی یہ سر پر غرور تھا

مسئلہ ایک

لیگ کے عظمت و جبروت سے انکار نہیں
 ملک میں غلغلہ ہے شور سے کہرام بھی ہے،
 گورنمنٹ کی بھی اسپہ عنایت کی نگاہ
 نظر لطف رئیسان خوش انجام بھی ہے
 کون ہے جو نہیں اس حلقہ قومی کا اسیر
 اس میں زلاد بھی ہیں رندے آشام بھی ہے
 فیض ہے اس کا باندازہ طالب یعنی
 بادہ صاف بھی ہے درود تہ جام بھی ہے
 کعبہ قوم جو کہتے ہیں بجا کہتے ہیں

مرجع خاص ہے یہ قبتہ گہ عام بھی ہے
 پختہ کاروں کے لئے آگہ تسخیر ہے یہ
 نوجوانوں کو صلائے طمع خام بھی ہے
 رہنمایان تو آموز کا ہے مکتب درس
 زینۂ محزونماشش گری عام بھی ہے
 جن مہمات میں ورکار ہے ایشارنہوں
 ان میں طرزِ عمل بوسہ و پیغام بھی ہے
 صدمہ مشہد و تبریز سے آنکھیں ہیں آب
 ولیم غنوار می ترکان نکو نام بھی ہے،
 مختصر اس کے فضائل کوئی پوچھے تو ہیں
 محسن قوم بھی ہے خادم حکام بھی ہے،
 ربط ہے اس کو گورنمنٹ سے بھی ملک سے بھی
 جس طرح صرف "میں اگر قاعدہ ادغام بھی ہو
 اس کے آفس میں بھی ہر طرح کا ساماں ہو دست
 ورق سادہ بھی ہو کلک خوش اندام بھی ہے

ہیں قرینے سے سجائی ہوئی میزیں ہر سو
جا بجا وقت در پارینہ احکام بھی ہے

چند ہی اے میں سند یافتہ علم و عمل
کچھ اسٹنٹ ہیں کچھ حلقہ تحت راحم بھی ہے

ہو جو تعطیل میں تفریح سیاحت مقصود

سفر و رجوع اول کے لئے وام بھی ہے

یہ تو سب کچھ ہے سگر ایک گزارش ہو حضور

گرچہ یہ سو و ادب بھی ہے اور ابرام بھی ہے

مجھ سے آہستہ مرے کان میں ارشاد ہو یہ

”سال بھر حضرت اللاکو کوئی کام بھی ہے؟“

مسئلہ الحاق

مجھ کو حیرت تھی کہ تسلیم غلامی کے لئے

وہ نیا کون سا پہلو ہے کہ جو باقی ہے

پہلے جو بزم کہ خاص تھی اس فن کے

آج جو کچھ ہے اسی درکس کی مشاقتی ہے
 اُس کے ہوتے ہوئے پھر لیگ کی حاجت کی تھی
 جب ہی بادہ گلگوں ہے وہی ساقی ہے
 فیض ہے عالم بالا کا ابھی تک جباری
 استفادہ میں وہی شیوہ اشراقی ہے
 غلطی سے جو نئی چیز سمجھتے ہیں اُسے
 یہ فقط وہم غلط کار کی خلاقیت ہے
 شیخ صاحب نے کہا مجھ سے باندا زلطیف
 اس میں اک راز ہے اک نکتہ اشراقی ہے
 یوں تو ہیں جامعہ درس غلامی دونوں،
 فرق یہ ہے کہ وہ محد وہ یہ الحاقی ہے،

یونیورسٹی اور الحاق

شرط الحاق یہ اصرار اور ایسا اصرار
 شیوہ عقل نہیں بلکہ یہ ہر گز نہی

در سگا ہیں ہیں کہاں کیجئے جنکا اسحاق
 اور اگر میں بھی تو بیکار میں یا طسل تھی
 لوگ جس چیز کو کہتے ہیں علی گڑھ کالج
 چشم بینا ہو تو بے جامعہ قوم یہی
 یہ وہی قبیلہ حاجات ہے سوچیں تو ذرا
 یہ وہی کعبہ مقصود ہے دیکھیں تو یہی
 آج جو لوگ ہیں جمعیت قومی کا نام
 جنکا ارشاد ہے ہم پاپہ طغرل شہی
 سب کے سب متفق اللفظ یہی کہتے ہیں
 اِنَّ هٰذَا لَهٗوَ الْحَقُّ وَاٰمَنْتُ بِهٖ
 قوم کا دیکھئے بچپن کہ یہ کس بن کر کہا
 جو کھلونا مجھے دکھلایا تھا انکی تو وہی
 یونیورسٹی ڈیپویشن
 تھی سفارت کی جو تجویز بظاہر موزوں

اہل مجلس بھی بظاہر نظر آتے تھے خموش
 دفعۃً دائرہ صدر سے اٹھا اک شخص
 جس کی آزادی تقریر تھی غارتگرِ موش
 اس نے اس زور سے تجویز یہ کی رد و قرح
 چونک اٹھے وہ بھی جو بیٹھے ہوئے تھے بندہ کوش
 اہل مجلس نے جو بدلا ہوا دیکھا انداز
 ڈر ہوا یہ کہ کہیں اور نہ بڑھ جائے خروش
 صدر محفل نے بلا کر اسے آہستہ کہا،
 کہ تو ہم شامل وفدستی و این مایہ مجوش
 بادہ جام سفارت سے مرد افکن تھا
 ایک ہی جرعہ میں وہ شیرِ حبی تھا خاموش
 اب نہ وہ طرز سخن تھا نہ وہ آزادی رائے
 نہ وہ ہنگامہ طرازی تھی نہ وہ جوش و خروش
 جس کی تقریر سے گونج اٹھتا تھا اجلاس کا ٹال
 اب نہ اک پیکرِ تصویر تھا بالکل خاموش

سخت جیرت تھی کہ اک ذرہ خاک تر تھا
 وہ شرارہ جو ابھی برق ہو تھا دوش بدوش
 دیکھتے ہیں تو حرارت کا کہیں نام نہیں
 ہو گیا شعلہ سوزندہ بھراک کر خس پوش
 اہل ثروت سے یہ کہہ دو کہ مبارک ہو تمہیں
 لگا لگا ابھی ملک میں ہیں لائے قروش،

مسلم یونیورسٹی

گر خامشی کے فائدہ اختائے حال ہو
 خوش ہوں کہ میری بات سمجھنی مجال ہو
 الحاق کی جو شرط نہ مانی جناب نے،
 کیا جانے کیا حضور کے دل میں خیال ہو
 مسلم کے لفظ میں تو کوئی بات ہی نہ تھی
 کیا اس میں بھی حضور کو کچھ ارجحتمال ہو؟
 اسباب سوزن کے نئے کچے عیاں ہوئے

یا پہلے ہی سے شیشہ خاطر میں یاں ہے؟
 ہم تو ازل سے حلقہ بگوشیں نیاز ہیں
 یہ سر ہمیشہ زیر قدم پائے سال ہے
 ہم نے تو وہ ثنا و صفت کی حضور رکھی،
 جو خاص شیوہ صفت ذوالجلال ہے
 آیا کبھی نہ حرفِ تمتاز بان پر
 یا تک تو ہم کو پاس ادب کا خیال ہے
 اردو کے باب میں جو ذرا کھلگئی زبان
 اب تک جبین پر عرقِ انفعال ہے
 دامنِ غمبارِ حقِ طلبی سے رہا ہر پاک
 یہ فیضِ خاص رہبرِ دیرینہ سال ہے
 آیا جو حریت کا کبھی دل میں دھمکے بھی
 سمجھا دیا کہ بگوشیں جنوں کا اباں ہے،
 اب تک اسی طریق پر ہیں بندگانِ خاص
 گو صحبتِ عوام میں کچھ تیسل و قال ہے

گردن جھکی ہوئی ہے زبان گوہر شکوہ سنج
 باطن ہے اتقیا و جو ظاہر ملال ہے
 الحاق سے کچھ اور نہ تقادد عاصی خاص،
 بس اک عموم در کس وفا کا خیال ہے،
 یعنی کہ پھیل کر یہ زمانے کو گھیر لے
 ایک جو مختصر یہ علی گڑھ کا جال ہے
 یہ پالیسی ہے شاہرہ عمام قوم کی
 اس سے کوئی انگ ہے تو وہ قال قال ہے
 پھر بھی حضور کی نہ کہیں سرگرائیاں
 پھر بھی گت ہنگار مرا یاں بال ہے
 اتنی سی آر زو بھی پذیرا نہ ہو سکی
 اب کیا کہیں کہ اور بھی کچھ عرض حال ہے
 سنتے رہے وہ غور سے یہ دوستان غم
 جب ختم ہو گئی تو یہ لب پر مقال ہے،
 حد سے اگر بڑھے گا تو ہو جائے گامہ

وہ در سگاہ روئے وفا کا جو خال ہے،

یونیورسٹی

ما یوس گو ترقی قومی سے میں نہیں،

لیکن ابھی تلک تو یہ سو دئے خام ہے،

رائٹس تمام کج ہیں خیالات سب غلط

گم کردہ نجات ہر اک خاص و عام ہے،

یہ تیس لاکھ قوم نے جو کر دے سعط

بے شبہ عزم و ہمت عالی کا کام ہے

لیکن یہ گفتگو جو نئی چھڑ گئی ہے اب

یہ باعث تباہی ناموس و نام ہے

اسحاق کی جو شہرہ نہ منظور ہو سکی

اک غلط ہے شور ہے غوغائے عام ہے

بریز ہے تصورِ باطل سے ہر دماغ

ہر سینہ عرصہ گاہ ہو سہا خام ہے

اب اس طرح سے چلتی ہے ایک ایک کی زباں
 گویا کہ ذوالفقارِ عسلی بے نیام ہے
 دو کوڑیاں بھی جس نے نہ دیں آج تک کبھی
 اس کی بھی نیشدبوش جنوں میں حرام ہے
 اک غلغلہ سیا ہے کہ اسحاق جب نہیں
 پھر کیس میں سیا پہ جامعہ قوم نام ہے
 اسلام کے جو نام سے بھی متسم نہیں
 اس کو تو دور ہی سے ہمارا اسلام ہے
 مسلم نہیں تو حبا معہ قوم بھی نہیں
 پھر کیوں یہ شور غلغلہ و اہتمام ہے
 چندے لئے گئے تھے۔ اسی شرط پر تمام
 یہ نقص عہد ہے کہ جو شرعاً حرام ہے
 یہ درنگاہ خاص نہ تھا دعائے عام
 یہ وہ مستاع ہے نہیں جس کا یہ دام ہے

ان اہلہان قوم کو سمجھائے یہ کوئی،
 عالم کے کاروبار کا اک انتظام ہے،
 جس کی بنا تمام سے تقسیم کار پر
 یعنی ہر ایک شخص کا اک خاص کام ہو
 عالم میں ہیں ہر اک کے فرائض جدا جدا
 یہ مسئلہ مسلئہ خاص و عام ہے،
 ہے مقتدی کا فرض فقط امتثال امر
 ارشاد و حکم منصب خاص امام ہے
 تھا قوم کا جو فرض وہ تھا بس عطائے زر
 آگے مقدسین غسل گڑھ کا کام ہے،
 یہ بارگاہ خاص نہیں مجلس عوام
 سمعاً و طاعتاً یہ ادب کا مقام ہے
 مخصوص ہیں مناصب خاصان بارگاہ
 تم کون ہو جو تم کو یہ سودائے فام ہے؟

یونیورسٹی فونڈیشن

یہ فیض ہے جماعت احرار کا ضرور
 اب قوم کو جو شخص پرستی سے عاز ہے
 آزادی خیال کا جو کچھ کہ ہے اثر
 یہ سب انہیں کے فیض کا منت گزار ہے
 لیکن یہ دیکھنا ہے کہ یہ عزم یہ ترنگ
 ہے دیر پا کہ جو کشن جنون بہا رہے،
 اب کے جو لکھنؤ میں دکھایا گیا سماں
 بیچ پوچھے تو مضحکہ روزگار ہے
 دیکھا یہ پہلے دن کہ ہر اک گوشہ بساط
 میدان رزم و عرصہ گہ گہ سردار ہے
 غل ہے کہ وہ مقدمتہ لچیش آگیا،
 اب انتظار فوج یمین و یار ہے
 احرار کی صفوں کی صفیں ہیں جی ہوئیں

مجلس تمام عرصہ گزار زار ہے،
 ایٹج پر ہر ایک بیچرتا ہے اس طرح
 گویا حریف رستم و اسفندیار ہے
 لاکھ لاکھ رہے ہیں یا علم فتح ہے بلند
 چلتی ہوئی زبان ہے یا ذوالفقار ہے
 ہر نوجواں ہے نشہ آراوگی میں مست
 جو ہے وہ حریت کا سر پر خمار ہے
 احرار کہ رہے ہیں نہ مانینگے ہم کبھی
 وٹو کا ویسے کو کیا اختیار ہے،
 الحاق اگر نہیں ہے تو سعی ہے عبث
 مسلم کا لفظ خامس ہمارا شعار ہے
 جو والیان ملک کے تھے زیب انجمن
 سب دم بخود سے تھے کہ یہ کیا خلفشار ہو
 یا صبح دم جو دیکھئے آکر تو بزم میں
 نے وہ عز و شرف و جوش و دگر سردار ہے

ٹوٹی ہوئی صدفیں ہیں علم سرنگوں میں سب
 بازوئے تیغ گیر جو تھارے عیشہ دار ہے
 "سازش کا ایک جال بچا یا ہے ہر طرف
 ہر شخص اس کی فکر میں مصروف کار ہے
 سرستیاں ہیں وقتِ سحر لائے راز کی
 ہر شخص حکمتِ عملی کا شکار ہے،
 جو بات کل تک سببِ ننگ و عار تھی،
 وہ آج مایہ شرف و افتخار ہے
 جس بات پر کہ نعرہ نقریں بلند تھے
 اب وہ قبولِ خاطر ہر ذی وقار ہے،
 گل کہ چلے ہیں کیا؟ یہ نہیں ایسی بکویاد
 اب نکتہ لائے زیر لبی پر مدار ہے،
 خود آپ اپنے ہاتھ سے کھائی ہو گوشت
 کہتے ہیں پھر یہ فتح مبین یادگار ہے،
 حیران تھے عوام کہ کیا ماجرا ہے یہ

یکیا دورنگی چمن روزگار سے
 "احرار کا طریق عمل ہے اگر یہی
 پھر کامیابیوں کا عبث انتظار ہو"

دعوتِ عمل

بجا ہے آج اگر این بزم میں یہ زیرِ وساماں ہیں
 یہ انگلی بزم ہے جو یادگار نسلِ عدناناں میں،
 خلیل اللہ سے مہماں نوازی جنکو پہونچی ہے
 ہزاروں کوس سے آ آ کے وہ اس گھر میں مہمان ہیں
 فقط اک جذبہ قومی انہیں واں کھینچ لایا ہے،
 جہاں زور حکومت ہونہ حاجب ہیں دربان کیا
 ہماری خدمتوں کا وہ آٹھانے آئے ہیں احساں
 کہ اسلامی جماعت پر ہزاروں جن کرا احساں ہیں
 ہنسر میں علم میں، اخلاق میں، عباد و شرافت میں
 یہی وہ صورتیں ہیں جنہ ہم تم آج نازاں ہیں،

خدا نے انکو بخشا ہے حکومت اور سطوت بھی
 کہ جسم سلطنت کے یہ جوارح اور ارکان ہیں
 مگر ان کو کسی عزت پہ تازش ہو تو انپر ہے
 کہ یہ اسلام کے میں نام لیوا اور مسلمان ہیں
 نہ عہدوں کا تفاوت ہے نہ کچھ حفظ مہر اتب ہے
 یہاں جس ساوگی سے یہ شریک بزم اخوان ہیں
 معمر بھی ہیں ان میں نوجواں بھی اور کسین بھی
 مگر نشان اخوت میں مداح سب کے یکساں ہیں
 یہ وہ ہیں جنہیں ہے اسلام کا اتک اثر باقی،،
 یہ وہ ہیں جن میں جو ہر نسل عدنانی کی کہاں ہیں
 انہیں کے بازوؤں میں نور تھا کشور ستانی کا
 انہیں کی یادگار یہیں جایا اتک نمایاں ہیں
 یہ وہ ہیں جان و دل سے جو قدائے قوم ملت ہیں
 یہ وہ ہیں نام پر اسلام کے جو دل سے قرباں ہیں
 بلکہ یہ نظم یا جہاں محمد بن ابی کبشیل کانفرنس منعقدہ ۱۸۹۳ء پر لکھی گئی تھی۔

نہ ہو گا ایک بھی دل درد قومی سے جو خالی ہو،
 بظاہر گرچہ سب مسرور ہیں خرم ہیں شاواں ہیں
 انہیں احساس ہو اے بین و ملت کی تباہی کا
 یہ واقف ہیں کہ بڑے قوم کو اب غرق طوفان میں
 انہیں معلوم ہو جس تاک میں ہو گردش گردوں
 انہیں محسوس ہو جس گھات میں ایام دوراں ہیں
 خبر ہے ان کو جس آزار میں چھوٹا بڑا ہے اب
 یہ واقف ہیں کہ پہلے قوم کیا تھی اور کیا ہو اب
 علاج اپنا ہم اتنا تو سمجھتے تھے کہ آساں ہو
 نگر وہ درد نکلا جس کو ہم سمجھے تھے دریاں ہو
 دوا ہر بار جب اپنا اثر الٹا ہی نہ کھلائے
 تو بس سمجھو کہ اب بیمار کوئی دم کا ہماں ہے
 جو بیچ پوچھو تو ہے سلا میوں کی بس یہی حالت
 مرض و نا بڑھا دیتی ہے خود وہ شی جو دریاں ہو
 سلف کا تذکرہ جو ہمت و غیرت کا ہے افسوں

ہمارے حق میں وہ سرمایہ خواب پریشاں ہے
 یہ اقسائے بڑھاتے ہیں ہمارے نیند کی شدت
 یہ افسوں حق میں اپنے اور مد ہوشی کا ساماں ہے
 ہمیں احساس تک پہنچتا نہیں اپنی تباہی کا،
 کہ سب پیش نظر اسلاف کی وہ شوکت و شان ہے
 ہماری کلفتیں سب دور ہو جاتی ہیں یہ سن کر
 کہ "دنیا آج تک اسلام کی ممنون آساں ہے
 فرے لیتے ہیں پہروں تک کسی وجہ یہ سنتوں ہیں
 کہ یورپ دولت عباس کا اتناک ثنا خواں ہے
 نہیں رہنے کو یاں گھر تک گر چرچے یہ رہتی ہیں
 کہ اتناک مقرر عمر اقبہ گاہ رہ نور داں ہے
 میں خود ان پڑھ مگر اس زعم میں اترتے پھرتے ہیں
 کہ دنیا میں ہمیں سے زندہ اب تک نام یونان ہے
 نظر آتے ہیں ہم کو عیب اپنے خوبیاں بنکر
 ہم اپنے جہل کو بھی یہ سمجھتے ہیں کہ عرفاں ہیں

بسر ہوتی ہے گراوقات قیاضی پہ غیروں کی
 تو سمجھے ہیں کہ بس زہد اور توکل کی پیشانی پر
 حمیت اور خودداری نہیں ہو کر طبیعت میں
 تواجھ ہے کہ مسکنی تو اول شرط ایمان ہے
 طبیعت میں اگر میں فتنہ پردازی کے کچھ جوہر
 تو دعویٰ ہے کہ تدبیر اور سیاست فرض انسان
 وہ قوم اور وہ جماعت جس میں یہ اخلاق محکم ہیں
 بلائیں اُسپہ جو آئیں وہ کم ہیں اور بہت کم ہیں
 یہ جو کچھ سن چکے ہو قوم کی تم حالتِ اتر
 نہ سمجھو یہ کہ ہے اس داستان کا خاتمہ اس پر
 ہماری سب سے بڑھ کر بدبھی جو ہو وہ یہ ہے
 کہ بے پروا ہیں وہ بھی قوم کے جو آج ہیں لیڈر
 گیا وہ وقت جب تھا بس اسی کا نام ہمدردی
 کہ دو آنسو پہ لیں قوم کی در ماندہ حالت پر
 گیا وہ وقت ہم کو ناصحوں کی جب ضرورت تھی

فلک نے کر دیا اک اک کو آپ اپنا نصیحت گر
 گئے وہ دن کہ ہم محتاج تھے عبرت دلانے کے
 ہمارا حال خود عبرت فریب ہے آج سرتاسر
 ضرورت اب ہو گریں تو بس ہوان بزرگوں کی
 کہ جنہیں خیر سے کچھ کر دکھانے کی بھی ہوں جو ہر
 فقط باتیں نہ ہوں کچھ کام بھی بن آؤ ہاتھوں سے
 کہیں جو کچھ وہ منہ سے کر دکھائیں اس سے کچھ بڑھ کر
 نہیں گریں تو بس اک گرمی صحبت کے ساماں میں
 یہ قومی مرثیے یہ وعظا یہ اسپچ یہ لکچر
 طلب اور سعی سے کچھ کام بن آئے تو بن آئے
 فصاحت اور بلاغت کا بس اپ جلتا نہیں منتر
 تمہیں جو کام ہیں درپیش گو مشکل نہ مشکل ہیں
 مگر کرنے پہ آجاؤ تو آساں سے ہیں آساں تر
 ابھی تک تم میں جو اسلاف کا کچھ کچھ اثر باقی،
 شرر گو بجھ چکے پر گرم ہے اب تک وہ خاکستر

ابھی کچھ کچھ مہک باقی ہے ان مرجھائے پھولوں میں
 ابھی کچھ کاٹ ہے اس تنغ میں گومٹ چکے جو ہر
 وہی فیتا ضیاں تم میں ہیں جو تھیں معنوں میں
 مگر یہ وہ رسموں کے لئے وہ وقف ہیں یکسر
 کچھ اس سے کم ہوا تھا صرف بھیرا سامہ میں
 لٹا دیتے ہو تقریبوں میں جتنا تم زور زور
 فقط آپس کے جھگڑوں میں تم اس سو کام لیتے ہو
 وہ جو دت اور ذمانت جس میں اب بھی تم ہر نام اور
 سنبھلنا اب بھی گر چا ہو تو ہے وقت اور ضرورت بھی
 وگرنہ پھر نہیں رہنے کی جو کچھ ہے یہ حالت بھی

بکریا دمی خانمان

وہ براء در کہ مرا یوسف کنعانی تھا

وہ جو مجموعہ ہر خوبی انسانی تھا

وہ جو گھر بھر کے لئے رحمتِ یزدانی تھا
 قوتِ دست و دل شبلی نعمانی تھا
 بل اسی کا یہ مرے خامہ یزدور میں تھا،
 جوشِ اسی کا تھا جو میرے ہر نیشور میں تھا
 ہم سے بیکاروں کی اک قوتِ عامل تھا وہی
 مایہ عزتِ حسدِ اد کا حال تھا وہی،
 مستندِ والدِ مرحوم کے قابل تھا وہی،
 یوں تو سب اور بھی اعضا ہیں مگر ذل تھا وہی
 اب وہ مجموعہٴ اخلاق کہاں سے لاؤں
 نامے افسوس میں اسحق کہاں سے لاؤں
 جب کیا والدِ مرحوم نے دنیا سے سفر
 گھر کا گھر تھا ہدفِ تاوکِ حدِ گو نہ خطر
 بن گیا آپ اکیلا وہ ہر آفت میں سپر
 تیر جو آئے گیا آپ وہ ان کی زور پر
 خود گرفتِ تار رہا۔ تاکہ میں آزاد رہوں

اس نے غم اس لئے کھا رکھے کہ میں شاد رہوں
 اس کا صدقہ تھا کہ ہر طرح سے تھا میں بے غم
 گھر کے جھگڑوں سے نہ کچھ فکر نہ کچھ رنج و الم
 امن و راحت کے جو سامان تھے ہر طرح بہم
 میں تھا اور مشغلہ نامہ و قرطاس و قلم
 اس کے صدقہ سے تھی میز میز سخن آئی بھی
 اس کا ممنوں تھا مرا گوشہ تنہائی بھی
 تازہ تھا دل یہ مرے مہدی مرحوم کا داغ
 کہ مراقبت بازو تھا، مرا چشم و چراغ
 اس کو حینت میں جو خالق نے دیا گنج فراغ
 میں یہ کہتا تھا کہ اب بھی ہو تر و تازہ داغ
 یعنی وہ آنکھ سنبھلی و حشلاق تو ہے
 اٹھ گیا مہدی مرحوم تو اسحق تو ہے
 آج افسوس کہ وہ نیرتا یاں بھی گیا
 میری جمعیت خاطر کا وہ سماں بھی گیا

اب وہ شیرازہ اور ارق پریشاں بھی گیا
 عقبہ والد مرحوم کا دریاں بھی گیا
 نگہ خوبی تقدیر راجاتا ہے،
 نوجواں جاتے ہیں اور پیر راجاتا ہے
 تجھ کو اے خاکِ لحد آج اجل نے سوپنی
 وہ امانت جو مرے والد مرحوم کی تھی
 بسکہ فطرت میں ودیعت تھی نفاستِ طلبی
 نازیر و روہِ نعمت تھا یہ اس سادہ و شی
 دیکھنا اڑ کے غبار اے نہ دامن پہ ہیں
 گرد پڑ جائے نہ اس عارِ قس و شہن پہ ہیں
 اس کے اخلاق کھٹک جاتے ہیں دلیں ہر بار
 وہ شکر ریز تبسم وہ متانت وہ وقار
 وہ اوقا کیشی احباب وہ مردانہ شعار
 وہ دل آویزی تو وہ نگہِ الفت بار
 صحبتِ راج بھی اک لطف سے کھٹجاتی تھی

اُس کی ابرو یہ شکن آ کے ملیٹ جاتی تھی
 حق نے کی تھی کرم و لطف سے اُس کی تخمیر
 خوبی خلق و تواضع میں نہ تھا اُس کا نظیر
 بات جو کہتا تھا ہوتی تھی وہ پتھر کی لکیر
 اس کی اک ذات تھی مجموعہ اوصافِ کثیر
 بسکہ خوش طبع بھی تھا صاحبِ تہبیر بھی تھا
 سچ تو یہ ہے کہ وہ نوخیز بھی تھا پیر بھی تھا
 اس کو شہرت طلبی سے کبھی کچھ کام نہ تھا
 وہ گرفتار کمت ہو سدا دم نہ تھا
 اس کی ہر بات میں اک لطف تھا ابرام نہ تھا
 وہ کبھی مدعی نہ رہا ساری عام نہ تھا
 اُس کو مطلوب کبھی گرمی بازار نہ تھی
 اُس کی جو بات تھی کردار تھی گفتار نہ تھی
 اُس کو معلوم جو تھا وسعت نعمتِ کاراز
 اس نے دیکھے تھے جو منزل کے نشیب و فراز

اس نے یہ کام نئی طرح کیا تھا آغا از
 مگر افسوس کہ تھا راہ میں خروش تک نماز
 کوششوں کے پونے تھے اسے بل نہ سکے
 ہائے وہ بھول کہ پھولے تھے، مگر کھل نہ سکے
 آہ بھائی ترے مرنیکے تھے یہ بھی کوئی دن!
 وہ ترا جوش شباب اور وہ نیچے کس سن
 مسندِ حلقہ احباب ہے سونی، تجھ بن!
 تو ہی تھا اب خلفِ صدرِ شیمان سن
 دن جب آئے کہ تجھے رہبرِ جمہور کہوں
 جرح کا مجھ سے تقاضہ ہے کہ مغفور کہوں
 یہ بھی لے جان برادر کوئی جانیکا ہے طور؟
 اپنے بچوں کی نہ کچھ فکر نہ تذبذب نہ غور
 ابھی آنے بھی نہ پایا تھا ترے اوج کا دور
 کیا ہوا تجھ کو کہ تو ہو گیا کچھ اور سے اور
 چھوڑ کر بچوں کو بے صبر و سکون جاتا ہے

کوئی جاتا ہے جو دنیا سے تو یوں جاتا ہو
 آہ لے مرگ کسی شے کی نہیں تجھ کو تیز
 تیری نظر و نہیں برابر میں گہرا و پیشیز
 میں نے مانا ترے نزدیک تھا وہ کوئی چیز
 رحم کرنا تھا کہ چھوڑے ہیں کسی اس نے عزیز
 لاڈلے ہیں کہ کسی اور کے بس کے بھی نہیں
 اس کے بچے ابھی سات آٹھ برس کے بھی نہیں
 اے خدا شبلی و خستہ بایں موئے سفید
 لیکے آیا ہے تری درگاہ عالی میں امتداد
 مرنے والے کو نجات ابدی کی ہو نوید!
 خوش حسرم رہو یہ چھوٹا مر اھیانی حنید
 کیا لکھوں قصہ غم تاب رقم بھی تو نہیں
 اب مرے خامہ پر زور میں دم بھی تو نہیں

۱۱۱ مرثیہ بروقات مولوی محمد اسحاق برادر حقیقی -

غزلیات

اثر کئیچھے دل حزیں نے نشان چھوڑا نہ سر کہیں کا
گئے ہیں نالے جو سوئے گردوں تو اشک نے رخ کیا میں کا
بھلی تھی تقدیر یا پری تھی یہ راز کس طرح سے عیان
بتوں کو سجدے کئے ہیں اتنے کہ مٹ گیا سب لکھ جبین کا

وہی لڑکپن کی شوخیاں ہیں وہ اگلی ہی ہی شراتیں ہیں
سیلے ہونگے تو ہاں بھی ہوگی ابھی تو سن نہ نہیں ہوں کا

یہ نظم آئیں یہ طرز بندش سخنوری ہر فنوں گری ہو

کہ ریختہ میں بھی تیرے تشبیلی مزہ ہو طرز علی حزیں کا

جائے دل سینہ میں پکاں رہ گیا

چاک اگر تابدا ماں رہ گیا

جاوہ راہ بیاباں رہ گیا

تسخ کا گردن پہ احساں رہ گیا

شکوہ بیدا و درباں رہ گیا

تیر قاتل کا یہ احساں رہ گیا

کی ذرا دست جنوں نے کوئی

دو قدم چل کر ترے وحشی کیا تھ

قتل ہو کر بھی سبکدوشی کہاں

ہم تو پہونچے یزمنان تک مگر

م تو ملے اور ارمان رہ گیا
 جبکہ خود صانع سے نہاں رہ گیا
 تر نکلا بھی تو پیکاں رہ گیا
 دیکھ و حشری نیرا عریاں رہ گیا
 میں اجل سے بھی تو نہاں رہ گیا
 ایک بھی تار گریباں رہ گیا
 اک چراغ زیر و اماں رہ گیا
 میں جس کی طرح مالاں رہ گیا
 صورت آئینہ حیراں رہ گیا

یاد رکھنا وہ کس نواس نزم میں
 دوسروں پر کید ملے راز دہن
 جذبہ دل کا وزا و کچھو کچھو
 جامہ ہستی بھی تابان نہیں
 ضعف مرنے میں نہیں دیتا مجھے
 اے جنوں تجھ سے سمجھ لوں گا اگر
 حسن چمکایا رکھا اب آفتاب
 لوگ پہنچے تو دل مقصود تک
 نزم میں ہر حال میں غریب مخلوق

یاد رکھنا وہ کس نواس نزم میں
 آگے شبلی بھی غزلیوں کا رہ گیا

رخصت صبر تھی یا ترک کیبیالی تھا
 وہ بھی کیا رات تھی کیا تمناں تھا
 ان کو وہ مشعلہ بزم آرائی تھا
 شہب جی انکو کور و ذوق خود آرائی تھا

پوچھنے کو چھو جہاں شبلی تھا
 شبلی تبت ہرگز نہیں رہا تھا
 کجا رہا وہ وقت ان نشان تھی شبلی
 یاد رکھنا وہ کس نواس نزم میں

رحم تو ایک طرف پایہ شامی راجی
 آنکھیں قاتل ہی پر زور جو کراہتا
 خون نہ رو دو بین ہی قدم میں
 دشمن جان تو اوپر سرخوشی
 آنکھیاں اٹھی تھیں گالی ہی
 کون اس سادہ نگراں کو کہ لہجہ قدم
 خوب وقت آئی کچھ میں ہزار دیکھا خدا

میں نے بھی حضرت شبلی کی زبردستی
 اور آدھ ہر ایک کیسے لڑا افسانہ
 جس طرف نہ مڑے وہ کافر تھی
 چشم عاشق کی طرح اس کلمہ شامی
 کد تیرے میں کیا عالم تنہا لی

ہم نے بھی حضرت شبلی کی زبردستی
 یوں تو ظاہر میں مقدس تھا یہ حیرت

تیس دن کیلئے ترک ہو سالی کریں
 پھینک دیو کی کوئی چیز نہیں لہجہ
 اسے کیر میں قیامت ہی رگم پریش
 کچھ تو ہو چاہے علم بات تو کچھ
 اور پھر کس کو پسند آئے گا وہ دن
 جو گردن جو ہونے کی لہجہ

واغلا سادہ کو روئے میں
 در نہ عا سکی طرہ میں
 میں نے عین کوشش کی
 یہ لہجہ تیرے میں
 کچھ تو ہو چاہے علم بات تو کچھ

اسٹ خوب نے زگوشت خوب نے۔ انگور و خریزہ میوے خوب نے۔
 بخ و آب سرد نے۔ حمام و در سے نے۔ شمع و مشعل نے۔ شمع دان نے۔
 بجائے شمع۔ مشعل و جمع کثیر چرکینے سے باشد دیوٹی میگویند در دست
 چپ خود سے پایہ خوردے را گرفته اند کہ انیں سے پایہ درکن۔ ریک پایہ
 مثل مشعل و ان یک آپنے رایہ چوب بہمیں سے پایہ مضبوطا کردہ اند۔
 یک فیتیکہ سستی را کہ برابر تراگشت بودہ باشد بہ چوب آہن دار پایہ دیگر
 بستہ اند در دست راست ایشان یک کدو نیست کہ سوراخ آن را تنگ
 گذارستہ اند کہ روغن از آنجا بار یک شدہ سے ریزد۔ یا دشا ہان و امرای
 ایشان شہا اگر کار سے کہ احتیاج بہ شمع داشتہ باشند ہمیں دیوٹا ہا
 چو کہیں این چراغ آوردہ نزدیک گرفته سے ایستند در باغ و عمارتہا آب
 مانے رواں نے۔ در عمارات او صفا و ہوا و اندام و سیاق نے۔ عسیت
 ہ مردم ریزہ تمام پائے بر ہنہ میگردند۔ لنگوٹہ گفتہ یک چیز سے بندند۔
 زنان انہا خود یک لنگے بستہ اند نصف آنرا در کمر بستہ اند و نصف دیگر
 را بر سر خود انداختہ اند تزک باری صفحہ ۲۰۴ +

ترجمہ :- ہندوستان میں اچھے گھوڑے نہیں اچھا گوشت نہیں لگند نہیں

خریزہ نہیں۔ برف نہیں۔ آب سرد نہیں۔ حمام نہیں۔ مدد نہ نہیں شمع نہیں۔
 مشعل نہیں۔ شمع دان نہیں۔

شمع کے بجائے ڈیوٹ ہوتا ہے یہ تین پایہ کا ہوتا ہے ایک پایہ میں چراغداران
 کے منہ کے شکل کا ایک لونا کٹڑی میں وصل کر کے لگا دیتے ہیں۔ ایک دھبی سی
 تھی دوسرے پاسے میں لگی ہوتی ہے۔ داینے ہات میں کدو کی ایک تو بنی ہوتی
 ہے جس کا سوراخ تنگ ہوتا ہے۔ اسی کی راہ سے تیل کی پتی سی دھاگر تھی ہے
 راجوں اور ہراجوں کو رات کے وقت روکشی کا جب کچھ کام پڑتا ہے تو
 نوکر چاکریہ کشف ڈیوٹ لے کر ان کے پاس کھڑے ہوتے ہیں۔

باغوں اور عمارتوں میں آب رواں نہیں۔ عمارتوں میں نہ صفائی ہے
 نہ موزونی نہ ہوا۔ نہ مناسب عام آدمی تنگے پاؤں ایک لنگولی لگائے پھرتے
 ہیں۔ عورتیں لنگی یا نہ ہوتی ہیں جس کا آدھا حصہ کمر سے لپیٹ لیتی ہیں۔
 اور آدھا سر پر ڈالتی ہیں۔

بآپر کو قریباً چار سو برس ہوئے لیکن آج بھی ہندوستان
 اس کے بیان کی عینی شہادت دیتے کو موجود ہے۔

اب دیکھو تیموریوں نے ہندوستان میں اگر تہذیب تمدن
کو کہاں سے کہاں پہنچا دیا تہذیب بہترین کی سیکڑوں جزئیات
میں ان میں سے مختصراً ہم بعض بعض کی تفصیل لکھتے ہیں :-

زمین کی پیداوار ہندوستان اگرچہ زراعتی ملک ہے اس

لئے نباتات اور ثمرات کی قسم سے تمام چیزیں یہاں پیدا ہوتی چاہتی
تھیں۔ لیکن ہندو چونکہ ملک سے کبھی نکلتے نہ تھے اس لئے ان

کو دنیا کے ثمرات اور مزروعات کی خبر نہ تھی اس کے سوا ان
کی قناعت پسند طبیعت کے لئے پڑھل کھنسل اور پھوٹ کیا

کم تھی۔ تیموریوں نے یہاں آنے کے ساتھ اس طرف توجہ

کی۔ اور ایران و خراسان کے لطیف پھول اور پھل لاکر

تمام ہندوستان میں پھیلادئے۔ قلم اور پیوند لگانے سے

ہندو مطلقاً واقف نہ تھے سب سے پہلے اکبر کے زمانے میں

محمد قلی افشار نے جو کشمیر میں واروغہ باغات تھا کابل سے

شاہ آلو منگاوا کر۔ پیوند لگایا اور پھر عام رواج ہو گیا۔ تاہم اکبر

کے زمانے تک آم کی قلم نہیں لگ سکتی تھی۔ خانی خان باغات

سنہ ۱۰۲۹ ہجری ۱ صفحہ ۳۰۳ میں لکھتا ہے۔

پیوند دادند اشجار میوہ دار در کشمیر و تمام ہندوستان نہ بود
محدثی افشار دار و عذایات کشمیر در عہد عرش آشیانی اول نہا
شاہ آواز کابل طلبیدہ پیوند نمودہ بہ آب و ہوائے آنجا موافق آمد
ازاں ایام رواج یافت و سال بہ سال در ہمہ بلاد ہندوستان
ازین پیوند پیو ہوائے شاداب و شیریں پالیدہ گردیدند الا درخت
انہ را پیوند نمودند استند نمود۔

اسی زمانے میں اور بہت سے میوے ولایت سے آئے
اتناس بھی اسی زمانے میں یورپ سے آیا جہاں گیسر ترک میں لکھتا
ہے (صفحہ ۳۰۳)

میوہ جات در ایام حضرت عکس آشیانی (یعنی اکبر) اکثر میوہ ہائے ولایت

کہ در ہند نہ بود ہم رسید۔ اقسام انگور با از عجاہ و جیشے و کشمشے در شہر

ہائے مقرر شائع گشت۔ از جلد میوہ ہا میوہ است کہ آن را انسان نامند

و در بنا در فرنگ سے شود و رغانت خوشبوئی درست مزہ کی است و دباغ

آد عمل انشاں اگر ہر سال چندین ہزار ہرے آید۔۔۔ درختاں سرد

دھنوبر۔ وچنار۔ وسفیدار۔ و بید مولہ کہ ہرگز در ہندوستان خیال
 نہ کر وہ بوہند بہم رسیدہ و بسیار شدہ و درخت صندل کہ فاصہ
 جزائر بود در بلخ نشوونما یافتہ۔

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ اس زمانے میں صندل کے درخت
 عموماً باغوں میں ہوتے تھے۔ حالانکہ آج اس ترقی کے زمانے میں بھی
 یہاں صندل کا نام و نشان نہیں پستہ بھی آج کل ہندوستان میں
 پیدا نہیں ہوتا لیکن اکبر کے زمانے میں پستہ کا درخت بویا گیا اور
 بار آور ہوا آئین اکبری میں ہے۔

بھجناں تریز۔ و شفتابو۔ و بادام ہستہ و انار و جزآن پیدائے گرفت

پھول پھول ہندوستان میں یوں بھی کثرت سے تھے یہاں تک
 کہ چہانگیر جب کشمیر گیا تو استاد منصور کو جو شاہی مصوّر تھا حکم
 دیا کہ خاص کشمیر کے پھولوں کی تصویر کھینچے چنانچہ سو سے زیادہ
 پھولوں کی تصویروں لی گئیں۔ تزک میں چہانگیر خود لکھتا ہے۔
 اٹچہ نادرا العصری استاد منصور نقاش شہید شہیدہ از
 یک صد گل متجاوز است۔

لیکن ٹیموریوں کی خوش مذاقی نے اس پر قناعت نہ کی بلکہ ایران
اور توران کے پھول متگو کر ہندوستان کو ایران کا چمن زار بنا دیا
آئین اکبری میں ہے۔

وگھڑائے ایرانی و تورانی از گل سرخ و گرس و بنفشہ و یاسمن کہ بود
و سوکسن در بجان درختا و زیاد شقائق و تاج خرد و کس و قلعہ و
نافرمان و خطمی و تیز آل بسیار شود۔

ہندوستان کے گنوار مالی باغ میں یوں ہی بے ترتیب بہت
لگاتے تھے چمن بندی و خیابان و جدول۔ تختہ بندی کا نام بھی کسی نے
نہیں سنا تھا نہ باغوں میں کسی قسم کی عمارت اور آبشار ہوتے
تھے۔ باہر نے ہندوستان میں اگر ان چیزوں کو رواج دیکھا تو اہل
لکھتا ہے۔

تختہ بندی و روش پیشتر در بستان با در سمے کشتند۔ ازان باز کہ
بے ترتیب

قدم فرزدس مکانی ابا بیرا ہندوستان را فروغ افزدو۔ خیابان بندی

و طرح آرائی پید آمد و عمارت ہائے دلگشا و آبشار ہائے ساموہ افروز دیدہ

در ان آفاق را بہ شگفت آورد

صنعت اور مصنوعات تموریوں نے سیکڑوں قسم کی صنعتیں جاری کیں
 جن سے یہاں کے اہل باشندے ناواقف تھے۔ ان سب کی تفصیل
 کے لئے ایک مستقل کتاب کی ضرورت ہے۔ ہم صرف بعض کے نام
 اور مختصر کیفیت لکھتے ہیں۔

پارچہ جات - ہندو ہمیشہ سے نہایت سادہ لباس پہنتے
 تھے۔ اور غالباً ان کو گزی گاڑھے کے سوا اور کچھ بنانا نہ آتا ہوگا
 اکبر نے دلی - لاہور - آگرہ - فتح پور - احمد آباد - گجرات میں - پارچہ جاتی
 کے بڑے بڑے کارخانے جاری کئے اور ایران فرنگستان -
 چین سے کارگر بلوا کر ہر قسم کے قیمتی کپڑے طیار کر لئے ابو الفضل
 لکھتا ہے +

کپڑے از توجہ گیتی خداوند گوناگون قماشیں چہرہ برافروخت ایرانی
 دفتری و خطائی فراوان شد و استادان کار پرداز و ہنرمندان نادر
 این آمدہ ہنگامہ آموزش گرم ساختند در پیشگاہ حضور و شہر لاہور و
 فتح پور و احمد آباد و گجرات تعلیم کار نامہا پدید آمد۔ گوناگون نسویر
 نقش و گریہ و شگرف طبع بار فانی گرفت۔ و عالم نوری و ان کا لاشہ

افنا دند - ان قدر دانی نادرہ کاران زود یاب این مرزباز آموختند +

ابو الفضل نے ان میں سے جن کپڑوں کے نام اور ان کی قیمتیں لکھی ہیں۔ ان میں سے بعض کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

مخمل - زریقت - فرنگی - گجراتی - کاشمی - ہردی - طاس گجراتی -
 دارائی - مقیش - شردانی - شجر فرنگی - سیابے فرنگی - دیبے تیردی -
 قارا - اطلس خطائی - نوار خطائی - خز - مخمل فرنگی - خانی - رنگ
 فطنی - کتان فرنگی - تافہ - انبری - مطبق -

یہ سب ریشمی کپڑوں کے نام ہیں۔ سوتی کپڑوں کی تفصیل حسب ذیل ہے +

چنار - ممل - مین سکھ - سری صاف - گنگا جل - بھیردوں - ساور -
 بہادر شاہی گریہ سوتی - شدید کنی - مہر کل - سہن - جہونہ - اسالی -
 محمودی - پنجتولیہ - جہولہ - چھٹیٹ وغیرہ وغیرہ -

شال جو کشمیر میں بنتی تھی اکبر نے اس کو بھی بہت ترقی دہی - پینے
 صرف تین چار رنگ کی شالیں ہوتی تھیں - اکبر نے طرح طرح کے نئے
 رنگ ایجاد کئے - مثلاً تاریخی - برنجی - قرمزی - کماہی - ارغوانی - عنابی

عسلی، سوسنی، جگری، زمردی وغیرہ وغیرہ پوری تفصیل آئین الہری
میں ہے۔ اس کے علاوہ پہلے سادی شال بنتی تھی اکیڑ اور بہت
سی قسمیں ایجاد کیں۔ ایوان الفضل لکھتا ہے +

دبیر زردوزی و کلابتون و کشیدہ و قلعہ و بانہ عنون بچھینٹ
والچہ دیر زدار۔ از فروغ خاطر والا سنت۔

پہلے شال کا کارخانہ صرف کشمیر میں تھا۔ اکیڑ کے زمانے
میں قاص لاہور میں ہزار سے زیادہ کارخانے جاری ہو گئے۔

بندوبست اراضی ہندوؤں کے زمانے میں تشخیص مالکدارمی کا صرف
اور پیمائش یہ طریقہ تھا۔ کہ بل بیچھے کوچہ رقم مقرر کر دیتے تھے۔
زمین کی پیمائش اور مختلف لمبائتوں کے لحاظ سے جمع کی تشخیص
نہیں جانچتے تھے خانی خاں لکھتا ہے۔

مخفی نمائندہ ولایت پر دست کشش بموجب دکن از قوم ملک پور
زرخیز میر حاصل کہ دستور تشخیص جمع مال بر سر بیگہ و شمار و پیمانہ
زمین بہ حریب تقسیم غلہ نمودہ گرفتار در میان نمود۔ چنان مقرر
بود کہ ہر یکے از حاقین و زارعان کہ بہ یک قابہ و یک ہفت گاو

انچہ مے توانست رکشت کارے نمود و ہر حنیے از جو بات و بقولت
 کہ مے خواست مے کاشت بر سر قلیہ۔ قلیہ بہ اختلاف بلاد و پرگنات
 در سر کارے داد۔ باز پرس کہیت ہم رسیدن غلہ وغیرہ در میان
 نئے آید۔

خانی خان نے دکن کے ذکر کی خصوصیت کی وجہ سے دکن کا نام
 لیا۔ ورنہ کل ہندوستان کا یہی حال تھا۔ سب سے پہلے اکبر کے عہد
 ۱۶۷۷ء جلوس شاہی میں راجہ ٹوڈر مل نے زمین کی پیمائش کرائی
 اس کے مختلف درجے قائم کئے اور اختلاف درجات کے لحاظ سے
 مختلف بٹہ میں مقرر کیں۔ لیکن دکن میں اب تک وہی قدیم طریقہ
 جاری تھا۔ شاہ جہان کے عہد میں مرشد قلیخان نے جو دکن کا گورنر
 تھا حسب ذیل انتظامات کئے۔

- (۱) زمین کی پیمائش کرائی۔
- (۲) قابل زراعت اور ناقابل زراعت کی تفریق کی۔
- (۳) تقادی دینے کا قاعدہ جاری کیا۔

۱۷ خانی خان صفحہ (۷۳۲)
 ۱۸ خانی خان صفحہ ۷۳۲ و ۷۳۳ میں یہ تفصیل ہے جس نے اس کا ترجمہ کر دیا ہے۔

(۳) تشخیص جمع کے متعدد طریقے مقرر کئے۔

(۱) بٹائی اس میں زمین کی تین قسمیں کہیں۔ بارائی اس میں نصف بٹائی مقرر کی یعنی جس قدر غلہ پیدا ہو۔ اس میں ادھا سرکاری حق ہے۔

چاہی یعنی وہ زمین جو آب پاشی کے ذریعے سے کام میں لائی جائے۔ اس میں صرف ایک تہائی سرکار کا حق تھا۔ ایچہ۔ انگور۔ کبیلہ۔ پوست۔ زیرہ۔ اسپنول۔ ان چیزوں میں نویں حصے سے لیکر چہارم تک سرکاری مالگذاری میں داخل ہوتا تھا۔

نہری۔ یعنی وہ زمین جس میں نہروں سے آب پاشی کی جاتی تھی۔

(۲) جریب اس طریقے میں فی سیکہ۔ چوتھائی پیداوار لی جاتی تھی۔ شاید ایک نکتہ چیں بول سکتے کہ زمین کا بندوبست وغیرہ جو کچھ کیا تھا۔ ٹوڈرل نے کیا تھا۔ جو ہندو تھا لیکن یہ کوئی اثر اس کی بات نہیں ہر سلطنت میں دوسری قوموں سے بھی کام لیا جاتا ہے

لیکن وہ سلطنت ہی کے کارناموں میں محسوب ہوتا ہے
 اس کے علاوہ یہ بات بھی لحاظ رکھنے کے قابل ہے۔ کہ ٹوڈرل
 کے اکثر کاموں میں امیر فتح اللہ شیرازی کی شرکت تھی جنس کے
 فضل و کمال کا تمام ہندوستان اور ایران میں جواب نہ تھا۔
 ابوالفضل اسکی نسبت کہا کرتا تھا کہ اگر کہن نامہ ہائے دانش مفقود
 شوند او اساس نو پر بندے

۳۰ جلسہ جلوس اکبری میں وہ امین الملک مقرر ہوا اور حکم
 ہوا کہ راجہ ٹوڈرل کے مشورے سے ملکی اور مالی کاموں کو
 انجام دے۔ چنانچہ تاثر الامرا میں ہے +

حکم شد کہ راجہ ٹوڈرل مہمات ملکی و مالی بہ صواب دید امیر
 رو بہ راہ گتہ۔ و کہن معاملہا کہ از زمان مظفر خان تشخیص نیافتہ
 بہ انجام رساند امیر فصلے چند کہ متضمن کفایت سرکار ورفاہ
 رعایا بود برگزارد۔ پذیرفتہ شد (صفحہ ۱۰۱ جلد اول)

افزائش و	کسی ملک کے تمدن کی ترقی کا ایک بڑا لازمہ یہ ہے
ترقی حیوانات	کہ غیر ملک کے حیوانات کی نسلیں اضافہ کی جائیں۔

ملکی جانوروں کی نسلوں کی ترقی و تربیت اور وسعت کا انتظام
کیا جائے۔ تیموریوں نے اس صیغے کو بے انتہا ترقی دی۔

اونٹ اونٹ اس ملک میں بالکل نہیں ہوتے تھے۔ ضرورت
کے لئے باہر سے منگوائے جاتے تھے اور اس وجہ سے ہر شخص
کو میسر نہیں آسکتے تھے اکبر نے اس کے لئے ایک خاص
موشی خانہ قائم کیا اور چند روز میں نہایت عمدہ نسلیں طیار
ہو گئیں۔ ابو الفضل آئین اکبری میں لکھتا ہے +

وہ شاہی خواہش را چنان نتاج برگزیند کہ از عراقی

بختیاں برگزشت (صفحہ ۶ جلد سوم مطبوعہ نول کشور)

اجمیر چودھ پور۔ ناگور۔ بیکانیر۔ جلیانپور۔ بھنڈا میں کثرت

سے نسلیں پھیلیں۔ ابو الفضل نے لکھا ہے کہ ایک ایک

شخص کے پاس دس دس نہرا اونٹ تک ہوتے تھے۔

ہندوستان کے اہلی گھوڑے پست فذ ہوتے تھے

جن کو اس میں گوٹ یا ٹانگن کہتے تھے۔ اکبر کے زمانے میں دکن

عراق۔ عرب۔ روم۔ ترکستان۔ بدخشان۔ تبت وغیرہ سے

گھوڑے لائے تھے۔ لیکن اکیر نے نئی نسلوں کے پیدا کرنے کا
انتظام کیا اور نہایت اعلیٰ درجے کے گھوڑوں کی نسلیں طیار
ہو گئیں جہاں تکیر تزک میں لکھتا ہے۔

گھوڑے پیش از عہد دولت حضرت عرش آستینیانی (یعنی اکیر) ہزار

سواری مردم این جاہر گونٹ بود۔ اسپ کلاں نے داشتند مگر

از خارج اسپ عراقی و ترکی رسم تحفہ بہت حکام آوردندے

گونٹ عبارت از یا پے ست چہار شانہ یہ زمین نزدیک سایہ

کوہستان ہند فراواں سے باشد۔ بعد ازاں کہ این گلشن خد آفرین

یہ تائید دولت و یمن تربیت فاقان سکندر آئین رونق جاوید یافت

بیازے از ایماقات را دریں صوبہ جاگیر مرحمت فرمودہ گلہ ہائے اسپ

عراقی و ترکی وارد شد کہ کرۃ (بچھیرے) بگیرند۔ در اندک فرصت سپاہ

بہم رسیدہ (صفحہ ۳۰۱) اور افضل آئین اکیری میں لکھتا ہے۔

کارشناسان دیدہ و در نتائج این ہوش پذیر ادنیٰ خود

بستند۔ در اندک فرصت ہندوستان باجستان عرب آمد و بسیار

از عربی و عراقی جدا نتوانند کرو۔ (جلد اول صفحہ ۹۴)

اس کے بعد گھوڑوں کی خرید و فروخت اور ترقی اور نمائش کے لئے اکبر نے جو انتظامات کئے تھے اس کو ابو الفضل نے یہ تفصیل لکھا ہے۔

مگر [مگر صرف پکھلی کے علاقے میں ہوتے تھے لیکن سواری کے قابل نہیں ہوتے تھے اور لوگ اس کی سواری کو گدھے کی طرح ننگ سمجھتے تھے اکبر نے اس کی نسل کو اس قدر ترقی دی کہ ہزار روپے تک اس کی قیمت پہنچی اور لوگوں کو اس کی سواری سے عار نہ رہا۔

اکثر جانور ایسے ہیں جو جنگل کے سوانے تھے نہیں جنتے مثلاً ہاتھی۔ شیر۔ چیتے۔ چکور۔ سارس وغیرہ۔ لیکن تربیت کے ذریعے سے اس قدر ان کے اخلاق اور عادات میں تغیر پیدا کیا گیا کہ گھروں میں ان سے بچے اور انڈے پیدا ہوئے۔ اکبر نے ایک زمانے میں ہزار چیتوں کو یک جا کیا اور چاہا کہ نرمادہ سے جفت ہو لیکن ناکامیابی ہوئی۔ جہانگیر کے عہد میں اس قدر تغیر ہوا کہ ہاتھی اور چیتے مادہ سے جفت ہوئے اور بچے جنے جہانگیر تک میں لکتا ہے +

۱۵۔ آئین اکبری جلد اول صفحہ ۱۶۱-۱۶۲

یوز مقرر است کہ در غیر جائے کہے باشد بہ ما وہ خود جفت نے شود

چنانچہ والد بزرگوار مہیک مد نے تا ہزار یوز جمع کر وہ بود باریار

خواہاں آں بودند کہ آں بابیک و کر جفت شوند اصلائے شد

بارہ یوز لائے نر و مادہ در باغات قلاوہ بر آوردہ سر دادند

در آنجا ہم نشد دریں ایام یوز نرے قلاوہ خود را گسیختہ

نادہ یوزے سے رود و جفت سے شود بعد از دویم ماہ سہ یک زائیدہ

و کلاں شدہ

جہانگیر نے مخزینہ لکھا ہے کہ میرے زمانے میں صحرائی جانور

اس قدر رام ہو گئے ہیں کہ شیر اور چیتے قطار و در قطار بے قید

و زنجیر شہر میں چھوٹے پھرتے ہیں اور کسی کو نہیں ستاتے یہی

شیرنی، چکور کے بچے جتنے اور انڈے دینے کا حال جہانگیر نے

ترک میں لکھا ہے۔

جہانگیر نے ایک عظیم الشان جانور خانہ تیار کرایا تھا اسکو

حیوانات کا اسقدر شوق تھا کہ اپنے ایجنٹوں کو دور دور از مقامات

پر نئے نئے جانوروں کے مہیا کرنے کے لئے بھیجتا تھا۔ ایک دفعہ

مقرب خاں کو گواہ میں بھیجا کہ وہاں سے یورپ وغیرہ کے نادر
جانور خرید کر کے لائے۔ مقرب خاں بیسٹار روپیہ خرچ کر کے بہت
سے عجیب و غریب جانور لایا۔ انہیں میں بیرو بھی تھا جسکو
انگریزی میں مرغی کہتے ہیں۔ چنانچہ اس واقعہ کو جہانگیر نے
نہایت تفصیل سے لکھا ہے۔ اس کا اقتباس یہ ہے +
جانور حسب الحکم بہرستہ تمام بہگوارفت و بدتے دران جا

بودہ نفا سے کہ دران بند بہ دست افتاد و صلا ر دے زر
ندید بہر قیمتے کہ رنگیاں خواستند زردا وہ گرفت۔ از ہر جنس
چیز تا تحفہ داشت از ان جملہ جانور سے چند آوردہ بود بسیار
عجیب و غریب چنانچہ تا حال نہ دیدہ بودم بلکہ نام اورا کہے نہ آتے

جہانگیر نے ان تمام جانوروں کی تصویریں بھی کھنوا میں
چنانچہ تفصیل اس کی آگے آئے گی۔ ان میں سے ایک جانور کا
ان لفظوں میں لکھا ہے۔

میمونے آوردہ بود یہ میات غریب۔ دست و پا و گوش و سر او
بعینہ میمون است و روئے او بر دتے رد باہ سے ماند رنگ

چشمہائے او بارنگ چشم باز لیکن چشم آواز چشم باز گلان ہوت
 از سر او تا سر دم یک دوع محمول بودہ است از میمون بیست تروار
 رود باہ بلیند تر است چشم اور باہ طریق چشم گوسفند رنگ آن
 خاکستری است۔ ازینا گوش تاریخ سرخ است میگوں و گاہے
 آوازے از دظاہرے شود بطریق آواز آہویراہ۔ بملخیلے
 عزایب دارد +

جانوروں کی پرورش پر داحت۔ تربیت۔ علاج وغیرہ
 کے متعلق اس قدر سامان فراہم کئے گئے تھے کہ ان کی تفصیل اس
 مضمون میں نہیں آسکتی۔ آئین اکبری اور تزک جہانگیری
 دیکھنی چاہئے +

۱۰۲۳۔ بھری میں ولایت زبر باد سے ایک عجیب و غریب
 پرند۔ چڑیاخانہ میں داخل ہوا۔ جسکی کیفیت جہانگیر نے ان
 الفاظ میں لکھی ہے۔

یکے از خصوصیات این جانوران است کہ تمام شب پائے خورا
 بر سر شاخ درختے ویا چوبی کہ اور ابران نشا میندہ باشند مذکورہ

خود اسکرشیب (الٹا) سے سازو دیا خود مزہ مے کند۔ آب
مطلق نے خود و در طبیعت ادکار زہر مے کند۔ یا آن کہ بقائے
حیوانات پر آب است +

رفاہ عام کے کام
عمارات اور سڑکیں وغیرہ
اس محکمہ کو تیموریوں نے بے انتہا ترقی دی
لیکن انصاف یہ ہے کہ شاہ بنیاد شیر شاہ
نے رکھا تھا۔ تیموری اس کے مقلد تھے۔ شیر شاہ نے بنگالہ سے

اگرہ۔ ماندو۔ اور سو پیت راستہ میں مسجدیں۔ پختہ کوئیں
اور سرائیں بنوائیں اور حکم دیا کہ ہندو اور مسلمان سب کے
لئے سرائوں میں کھانا مہیا رہے۔ سڑکوں کے دونوں طرف سایہ دار
درخت لگائے۔ چنانچہ خانی خاں اس واقعہ کو ان الفاظ میں لکھتا ہے۔

سڑک	ماہین راہ بنگالہ تا اکبر آباد ماندو و سنیت۔ کہ مسافت
کنوئیں	بعید است برائے مسازان مسجد و چاہ پختہ ساختہ و درسا
سرائیں	مؤذن۔ دجا روب کش۔ بید و وظیفہ مقرر نمود و از سراج

۱۵۔ توڑک جہانگیری (صفحہ ۱۳۲)

۱۶۔ خانی خاں جلد اول (صفحہ ۱۰۲) واقعات ۹۵۲ ہجری +

طعام بچتہ و فام پرانے مسافروں و مشرودین مسلمانوں و ہنود قرار فادہ
 جیت بختن ان غلامان و نوکران نگاہ دہشتہ بود گوشتہ آتش چرپا
 سرانے ہند کہ بھٹھیارہ و بھٹیاری زبان زد مردم ہند گردیدہ اندا
 اولاد ہمہ ناماندہ اند و مقرر نمودن اسپان سرکار در سرانہ بران
 زود رسیدن اخبار مختلفہ و دو گار بہ دربار با طریق ذاک
 از اختراع است و مابین راہ لا اشجار میوہ دار و درختان سادیا
 برائے آرام مسافران تشاندہ +

جہانگیر نے اپنی تخت نشینی کے پہلے ہی سال اس محکمہ کی طرف
 توجہ کی چنانچہ احکام دو از وہ گانہ میں سے دوسرا حکم یہ تھا کہ ہندوں
 میں مسجدیں کنوئیں اور سران میں تیار کی جائیں۔ اس کے ساتھ حکم
 دیا تھا کہ جو شخص لاوارث مرے اس کی مترکہ سے مسجدیں اور کنوئیں
 کنوئیں اور تالاب تعمیر کئے جائیں اور یلوں کی مرمت کرائی جائے
 انہیں احکام دو از وہ گانہ میں یہ بھی تھا کہ تمام بڑے بڑے شہروں میں

۱۵ خانی خاں جلد اول صفحہ ۱۰۲ واقعات ۱۵۲۰ء بھری

اسپتال بنائے جائیں جنہیں سرکاری طبیب علاج کے لئے مقرر ہوں اور دوا وغیرہ کا صرف سرکار سے دیا جائے +
 سال اول جلوس میں جہانگیری نے حکم دیا کہ تمام شہروں میں غلہ خانے قائم کئے جائیں۔ جہاں راہپروں اور مسافروں کو کھانا تقسیم کیا جائے۔ چنانچہ تزک میں لکھتے ہیں +
 در تمام ممالک محروسہ در محال فالحہ دخواہ جاگیر دار حکم فرمودم کہ غلور خانہ با ترتیب دادہ باہمت فقرا فراخو رکنایش آن محل طعام در ویشانہ طبخ مے نمودہ باشند تا مجاوراں و مسافراں یہ نہیں رسند +

لنگر خانے ۱۰۲۰ شمیر بھری ہیں اس صیغہ کو اور وسعت دی لینے عام طور پر فقرا کے لئے لنگر خانے بنوائے۔ چنانچہ تزک میں لکھتے ہیں +
 ہفتہ ہم ذی قعدہ حکم کر دم کہ در شہر ہائے کلاں ممالک محروسہ مثل احمد آباد۔ والد آباد۔ لاہور۔ واکرہ دہلی وغیر غلور خانہ بہ بہت فقرا ترتیب دیند ۱۳

۱۴ تزک جہانگیری صفحہ ۳۰ سے جہانگیری (صفحہ ۴)
 ۱۵ تزک جہانگیری (صفحہ ۲۵)

۲۸۔ بحری میں اس پر اور اضافہ کیا۔ چنانچہ اس کی
تفصیل خانی خاں ان الفاظ میں لکھتا ہے۔

درہمیں سال کہ مراد از ستمہ ہزار و سبت و بہشت باشد حکم فرمودند

کہ مابین راہ از لاہور تا تعلقہ سرحد مالوایہ فاصلہ یک کردہ جریے
یک میل و مابین دو میل یک چاہ بسازند و ہمہ جاہ در ستمہ درختان

سایہ دارن نشاندہ یہ زمینداران و حکام۔ احکام تربیت اشجار

عما در فرمودند۔ ہر جا محال خالصہ۔ یعنی شاہی جاگیر برائے

ساختن سرا حکم نمودند و بہ امر حکم فرمودند کہ در تعلقہ محال جاگیر

خود ہر مکانے کہ قابل سرا ساختن باشد برائے نزول مسافرن

و مترو دین سراے پنجتہ و مسجد و چاہ بسازند۔ و اکثر جاگیر داران

بوجب اشارہ یا دشاہ وہم چشمے یکدیکر بنائے خیراواٹ سرا مابین

ہر چار پنج کردہ گذاشتند +

غور کرو ایک ایک کوس پر میل دو دو میل کے بیچیں ایک

ایک کنواں اور چار چار میل کے بیچ میں سرا میں بنوانا کستہ مصفا

نہ خانی خاں (صفحہ ۲۹۴)

کثیر کام ہے اور جس ملک میں یہ انتظام ہو وہاں سفر کرنا کس قدر
آسان ہوگا +

جہانگیر نے سڑک پر جو میل بنوائے تھے وہ بڑے بڑے
چوڑے مینار کی شکل کے تھے اور آج بھی پنجاب کی راہ میں موجود
ہیں اور ریل پر سے نظر آتے ہیں۔

راستہ کے امن و امان اور سفر کی آسانی کا یہ نتیجہ تھا کہ
ایران اور بغداد اور شام کی چیزیں ہندوستان کے بازاروں
میں اس کثرت سے ملتی تھیں کہ خود ان ملکوں میں نہیں مل سکتی
تھیں۔ دیر پا چیزیں ایک طرف پھل اور میوے تین تین مہینے
کے راستے سے تازہ بہ تازہ پہنچتے تھے۔ جہانگیر نے ایک موقع پر
خود اس انتظام پر تعجب کے ساتھ خدا کا شکر کیا ہے۔ اللہ
جلوس میں جب اس کے دسترخوان پر مختلف ملکوں کے تازہ میوے
ایک ساتھ چنے گئے تو اس کو بھی حیرت ہوئی اور بول اٹھا کہ
اس نعمت کا شکر کس زبان سے ادا کیا جائے۔ چنانچہ لگتا ہی۔
دریک خوان چندیں قسم میوہ حاضر آدروند۔ خریزہ بدخشاں و کابل و

انگور سمرقند و بدخشاں و سیب سمرقند و کشمیر و جلال آباد و

انٹاس کہ از میوہ ہائے بنا در فرنگ است۔ و کولہ کہ در گل و

اندام خورد تر از تارنج است و در صورت بیگناہ خوب مے شود۔

شکر این نعمت بہ کہ ام زبان ادا تواند نمود۔ (صفوہ سہ ۱)

یہ نہیں خیال کرنا چاہیے کہ یہ انتظام یاد شاہوں کے لم خصوصاً

تھا۔ بلکہ ہر کس و تا کس کو یہ چیزیں بازار میں میسر آسکتی تھیں

آئین اکبری میں تفصیل سے لکھا ہے کہ کہاں کہاں سے میوہ جاتا

آتے تھے اور تمام بازاروں میں بکتے تھے۔

آج اس وسعت۔ اس انتظام۔ اس ترقی کے زمانے میں

ہم کو بلوچستان اور کابل سے اُدھر کے میوے نصیب نہیں ہو سکتے۔

نامہ بر کیوٹر راستوں کے انتظام اور ڈاک کے بیان میں

بات بھی لکھنے کے قابل ہے کہ معمولی طریقے کے علاوہ نامہ بر کیوٹر

بھی تیار کئے گئے اور ان سے کام لیا گیا۔ چنانچہ جہاں نگر تڑک

میں لکھا ہے۔

یہ کیوٹر بازار فرمودم کہ این بار ااموختہ کمنڈ و این کیوٹر بازار

چند جفتے را چنان آموختہ کردند کہ در اول روز کہ از ماندن پروازان
 ہائے نمودیم اگر کثرت باران بسیار می شد ہنہایتش تا دو نیم
 پیر یکہ تا یک و نیم پیر یہ بر مان پورے رسیدہ اگر ہوا بغایت
 عاف می بود اکثرے در یک پیرے رسیدند (صفحو ۱۹۱)

ایجادات و
 اختراعات تمدن کی ترقی کا ایک ضروری نتیجہ ایجادات اور اختراعات
 ہیں۔ یہ تموریوں کے زمانے میں ہر شاخ میں طرح
 طرح کی چیزیں ایجاد ہوئیں۔ ان میں سے جو علمی ایجادات تھے
 ان میں سے بعض کا حال ہم لکھتے ہیں۔

ایک عجیب و غریب حوض یہ حوض۔ فن عمارت کی ایک ایسی
 بوالعجبی تھی جسکی نظیر آج بھی مشکل سے ملے گی اس کا موجد حکیم علی
 تھا۔ جو اکبر کے دربار کا مشہور حکیم اور موجد تھا یہ حوض حکیم مرنٹ
 نے ۱۶۳۹ء جلوس اکبری میں بنایا تھا جس کی یہ کیفیت تھی۔
 کہ حوض کے اندر ایک مختصر سا کمرہ تھا جس میں دس بارہ آدمی
 بیٹھ سکتے تھے کمرے میں ہر طرف سے روشنی آتی تھی۔ لیکن ہوا
 کا رخ اس طرح قائم کیا تھا کہ پانی نہیں آسکتا تھا۔ کمرہ فرش

د فرودکش سے آراستہ رہتا تھا۔ کھانا بھی تیار ملتا تھا۔ ماثر الامرا
 میں اس کا حال اور اکبر کے سیر کرنے کی کیفیت حسب ذیل
 لکھی ہے +

درکنج حوض سرے بہ آب فروریردہ دوسہ زینہ پائیں رفتہ بہاں
 خانہ در آمد بسیار یہ تکلف آراستہ۔ درغانت روشنی چاہے
 وہ دوازده کس است فرش خواب درخت پوشش بہتیا و خاری
 طعام موجود چند جلد کتاب در طاق ہا گذاشتہ ہوائے گذاشت
 کہ۔ یک قطره آب اندرون در آید و چون بادشاہ تخت دنگ
 فرمود غریب حالتے بر مردم بیرون در آورد +

۱۸۰۰ء ہجری میں جہانگیر نے اس کی سیر کی چنانچہ ترک
 میں اس کا حال لکھتا ہے +

”حوض مذکور شش گز در شش گز است و در پہلوئے حوض
 خانہ ساختہ شدہ درغانت روشنی کہ راہ بہ آن خانہ ہم از درون
 آب است و آب از آن راہ درون در نئے آید وہ دوازده کس

۱۰ ماثر الامرا جلد اول (صفحہ ۵۷۰)

دران خانہ صحبت میدہ اشتدہ

کل کی چکی [یہ چکی امیر فتح اللہ شیرازی نے ایجاد کی تھی جو ۱۹۱۹ء
 میں اکر کے حسب الحکم فتح پور میں آیا اور امین الملک کے عہد
 پر ممتاز ہوا تھا یہ چکی پانی اور ہوا وغیرہ کے زور سے نہیں
 بلکہ خود بخود چلتی تھی۔ ناثر الامرا میں لکھا ہے۔

آسیائے ساختہ کہ خود حرکت سے کرود۔ دآرد سے ساختہ

آج تو یہ ایجاد ایک معمولی بات ہے لیکن اس زمانے میں یورپ
 میں بھی عجیب سمجھی جاتی ہوگی۔

توپ کی مختلف قسمیں [اکر کے صناعتوں نے مختلف طرح کی توپیں ایجاد
 کیں ان میں سے ایک سترہ نال کی تھی اور ایک ہی دفعہ سب
 نالیں سر ہونی تھیں ایک ایسی تھی کہ پوڑیوں کے حلقے کی طرح
 الگ الگ ہو جاتی تھی اور ضرورت کے وقت حلقے ملا دیتے

۱۰۳ سے ترک جہانگیری (صفحہ ۷۳)۔

۱۰۴ ناثر الامرا جلد اول (صفحہ ۱۰۳)۔

تو ایک توپ بنجاتی تھی۔ چنانچہ ابو الفضل آئین الگیری میں لکھتا ہے۔

گونا گوں اختراع فرمودہ جہاں نے یہ خشکت زار اکتادیکے برو

کار آورد۔ در یورشہا از ہم جدا کردہ بہ آسانی برند و نیز ہفدہ را

چنان بکیتانی داد کہ یک فیلد ہمہ راکش دودہ و نیز چنان برخت

کہ یک فیل یا آسانی کشد و آن راج گنج مال نامند۔

گولے آتشیں اکبر کبھی کبھی راتوں کو گیند کھیلتا تھا۔ اس لئے

اس قسم کے گیند ایجاد کئے کہ رات کو شعلہ کی طرح روشن نظر آئے

اس قسم کی بہت سی ایجادیں ہوئیں جنکی تفصیل ایک مضمون میں سما

نہیں سکتی۔

نفاست پسندی ضروریات کی تمدن کا سب سے مقدم

وسعت۔ آسائش کے سامان اثر یہ ہوتا ہے کہ ضروریات معاش

بڑھتے جاتے ہیں۔ مثلاً سادہ زندگی یہ جو کہ زمین پر بیٹھے اور کھیل کے

پتے پر کھانا رکھ کر کھا لیا۔ تمدن آتا ہے تو یہ سامان لاتا ہے

کہ چاندنی کافر ش ہے۔ اس پر زیر انداز۔ زیر انداز پر پشت

یا سیلانگی۔ آدمی نے آفتابہ ہاتھ میں لیکر ہاتھ دھلوائے پھر
دستر خوان بچھا یا گیا۔ رنگ بہ رنگ کے مختلف برتنوں میں
کھانے آئے۔ کھانوں کی مناسبت سے ہر برتن کا رنگ
اور صورت شکل مختلف ہے کھانا کھا چکے۔ تو طشت سلانگی
آفتابہ وغیرہ آیا ایک ہاتھ دھونے کے لئے بیسن بھی ہے۔ ہاتھ
دھو کر رومال سے صاف کیا یہ تو قدیم تہذیب تھی۔ نئے نئے
فیشن نے اس پر اور بھی نئے نئے حاشے چرہا مانے۔

ہندوستان میں مسلمان آئے تو یا وہ حالت تھی جسکی
تصویر بابرنے کھینچی ہے کہ لنگوٹے لگائے پرتے تھے یا سلماؤ
نے ایک ایک چیز میں تہذیب و تمدن کی ہزاروں شاخیں پیدا
کر دیں۔ مثلاً پہلے کھوڑوں پر ننگی پیٹھ پر سوار ہوتے تھے
یا کیسل وغیرہ ڈال لیتے تھے۔ تیموریوں کے عہد میں گھوڑوں
کے لئے جو سامان پیدا ہوئے اس کی یہ تفصیل ہے +

زمین -
ارتک

یال پوش -

پشمیں روپاک -

جل -

تختہ بند -

پشت تنگ -

مگس ران -

نگتہ -

قیزہ -

دست مال -

خرخرہ -

رکاب -

آئین اکبری میں ان سب کی تصویریں بھی دی ہیں۔

گھوڑوں کی تربیت خدمت اور نگہداشت کے لئے جن لوگوں

کی ضرورت ہوتی تھی ان کی تفصیل یہ ہے *

داروغہ مشرف - دیدہ ور - چابک سوار - آواز پروہ -

بیٹار۔ نقیب۔ سائیس۔ جیلو دار۔ نعلبند۔ زمین دار۔

آب کش۔ فرش۔ پند سوز۔ خاک روپ۔

آئین گیری میں ان سب کے کام اور ان کے مشاہدے
بتفصیل لکھے ہیں۔

لنگوٹ اور دھوتی کی بجائے کپڑوں کے یہ اقسام پیدا ہوئے۔

دوتاہی۔ پشتواڑ۔ شاہ آجیہ۔ سوزنی۔ قالی۔ قبا۔ فرجی۔ قرغل۔ چکن

شکواری۔ جامہ۔ کلاہ۔ صدری۔

قیص۔ عبا۔ نیم تنہ۔ شلوک۔ کربند۔

ان میں آج بہت سے متروک ہیں۔

زنانہ لباس اور زیور اور آرائش کے متعلق نور جہان مگ

نے جو جو اختراعات کیں۔ تہذیب و تمدن قیامت تک اس کے

احسان سے سبکدوش نہیں ہو سکتے۔ ہندوؤں کا کیا ذکر ہے۔

مسلمانوں میں بھی نور جہاں سے پہلے زیورات بھدے اور نامونہ

ہوتے تھے۔ جیسے آجکل ہندوؤں کے ہوتے ہیں۔ لباس اور

وضع قطع میں بھی نازک ادائیاں نہ تھیں۔ آج کل دلی اور لکھنؤ
کی سبکیات کے لباس اور وضع کی تمام تراش تراش سب نور بہار
کے عہد کی یادگار ہیں۔ جن میں خفیف تغیرات ہوتے گئے۔ خود
جہانگیر کہا کرتا تھا کہ جب تک نور بہار میرے گھر میں نہیں آئی
میں گھر کی زیب و زینت سے واقف نہ تھا۔ تاثر الامرا میں ہے۔

اکثر زیور۔ دلہا سس و اسباب تزین و تقطیع کہ معمول بندہ است

اختر اعی و ابد اعی اوست۔ مثل و دوامنی جہت پیشواز۔ پنج لہ

جہت اور ہستی و بادل و کناری و عطر گلاب۔ و قرش چاندنی

ہمہ وضع اوست۔

خانی خان لکھتا ہے۔

اقسام زیور و لباس زنان بند کہ در محل بادشاہی۔ و امرائے مغلیہ

تا حال رواج دارد ہمہ وضع کردہ اوست۔ زیور و پیرایہ سابق کہ

بسیار کلفت و بد نما بود منسوخ ساخت چاندنی کہ نفس لامعجب

قرش عیب پوش خاتہ نامراد و گبرد پوش قرش دولت مستان است

سے تزک جہانگیری جلد اول صفحہ ۱۳۷۔

اور شہبائے جہت سب نمود خاص دارد و صنع کردہ بہاں بہت واقف
 جنس یا ولہ کہ قسم سنگین آن را یہ نام بادشاہ و کارخانہ موسوم سخت
 و جنس سبک کہ اذان تمام خلعت عروس و اما مردم نام ادبہ پانز ہست
 روپیہ تمام شود۔ و دیگر تفرقہ ہائے بجائے او کہ برائے او درائے شاہ و گدا
 بکار آید زیادہ از است کہ تفصیل آن توں پر دخت (صفحہ ۲۶۹)

آسائش اور آرام اور راحت کے جو ہزاروں سامان پیدا ہوئے۔
 انکا شمار نہیں کیا جاسکتا۔ ہندوستان میں قدرتی تمام اشیاء پیدا ہوتی
 تھیں لیکن لوگوں کو ان سے کام لینا نہیں آتا تھا۔ مسلمانوں کی خوشنواقی
 شورہ اور جدت طلبی سے ہزاروں چیزیں کام آئیں۔ اور ایک
 نئی دنیا پیدا ہو گئی۔ شورہ یہاں کی خاص پیداوار ہے۔ لیکن کسی
 کو ہزاروں برس سے یہ خیال نہ آیا کہ اس سے پانی ٹھنڈا کیا جاسکتا
 ہے حالانکہ ٹھنڈے پانی کی ضرورت جس قدر ایسٹرم ملک میں ہوتی
 تھی محتاج بیان نہیں۔ برف بھی پہاڑوں سے آسکتی تھی لیکن یہاں
 کے لوگوں کو اپنی دشمنانہ زندگی میں آب سرد کی ضرورت کیا تھی۔
 لیکن مسلمان عجم سے آئے تو وہ ایسی زندگی کو نکر سہ کر سکتے تھے۔ اگر شورہ

پانی کے سرد کرنے کا رواج دیا۔ پہاڑوں سے برف اگر بازاروں میں
 خس کی ٹٹی خس کی ٹٹی بکنے لگی۔ خس کی ٹٹی بھی اکبری کی ایجاد ہے۔ اور افضل امین
 اکبری میں لکھتا ہے۔

یہ شورہ سرد کردن روئے گرفت و از شمالی کوہ برف و برف آوردن کہ در دست
 نیچے است بویا و بس خشک آفرایں گوئند یہ فرمایش گیتی خدیو ازان نے نسبت
 قاتلہائے سختین رواج یافت (از صفحہ ۶ جلد ۳)



فن عمارت میں جو تفاسیر اور ایجادیں پیدا ہوئیں ان کا بیان
عمارت علاج گنج جامع دہلی کی زبان سے شرح سن سکتا ہو۔ متعددوں کے مکانات
 کی جو اصلی وضع تھی۔ اس کی زندہ مثالیں بنا رہیں میں آج بھی ہزاروں
 موجود ہیں۔ یہ مکانات کروڑ پتیوں کے ہیں جن پر لاکھوں روپے خرچ ہوئے
 ہیں۔ لیکن دروازے اتنے اونچے ہیں کہ سرکش سے سرکش آدمی کو انکے
 آگے سر جھکا نا پڑتا ہو۔ ہوا کو تو کبھی کبھی ان میں آنے جانے کی اجازت
 مل جاتی ہے لیکن روشنی کو مشکل سے بار مل سکتا ہے۔ بلند دروازے۔
 وسیع دالان۔ شاندار نشین مسلمانوں کی بدولت ملک میں رواج پائے۔

یعنی مویں مصوری وغیرہ مستقل علیحدہ مضمون لکھوں گا۔
مذون لطیف یا
فائن آرٹس



8228